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PROTESTÁNS LAP
A lap szellemi részét illető 

minden közlemény a 
szerkesztőség cime alatt 

küldendő.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Hirdetését ádriLegé« 6Vre 8«i“ k0r0na'’ fé,évre 3 M (6 korona), 
neüvedoldal tfr,' l " l?P.han efész °1dai 8 frt, féloldal 4 frt,
nre edoda ? ír ; ra ^'í-f5' oldal 4 írt- f6,0,dal 2 frl. 

-g) doldal 1 frt. többszörös hirdetésnél árengedmény adatik
tielyegdíj minden hirdetésnél külön 30 kr.

E g y e s szám ára 15 krajcár.

A* előfizetési és hirdetési pénzét
s a lap megrendelésére ée 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai

Sándor tanárhoz (Rákóczy- 
utca 46. sz.) intézendők.

üdvözlet a magyar görög-katholikusoknak !

Tudom, hogy szokatlan, de meggyőződé­
sem szerint nem helytelen dolgot cselekszem, 
midőn az ösmeretes mozgalom alkalmából, mely 
a magyar nyelvnek istenitiszteleti nyelvvé tételét 
célozza, szívből származott üdvözletemet e becses 
lapok hasábjain kifejezem. Megvallom, csakis az 
a gondolat késleltetett ebben eddigelé, hogy talán 
akadni fog hitsorosaink közül igénytelen sze­
mélyemnél sokkal tekintélyesebb egyén, kinek 
szavai az enyimnél nyomatékosabbak lévén, ek­
ként a testvéri üdvözlet is azoknál, a kikhez 
szól, még melegebb fogadtatásra talál!

Nem okozhatta más, mint épen a szó ka t- 
lanság, hogy felekezelünk üdvözlete mindezideig 
elmaradt, mert, hogy kiválóán magyar nemzeti­
ségű hitfelekezelünk őszinte örömmel és gyönyö­
rűséggel ne szemlélte volna legelső megindulá­
sától kezdve egész mostanáig ezt a lelkes moz­
galmat: afelett nincs, nem is lehet semmi kétség. 
Fájdalom! talán a kedvezőtlen viszonyok miatt, 
de túlságosan beleéltük már magunkat a rideg 
felekezetességbe ; nemcsak idegen felekezeti 
beliek dicséretes tettei iránt nem szoktuk az 
elismerés és méltánylás megnyerő szavait hangoz­
tatni, hanem tulajdonképpen saját felekezetűnk 
is még eddig egyes vidékek szerint úgy elszi­
getelte magát érzéseiben és gondolataiban, hogy 
a hány a Kerület, annyifelé húzott, — bizony­
ságául annak, hogy mily bámulatos sikerrel 
végzi átkos munkáját közöttünk az a régi szel­
lem, mely már az apostoli korszakban arra in- 
ditá a korintusiakat, hogy közülök némelyek 
Pálhoz, mások Apollóshoz és Kéfáshoz szegőd­
jenek !

Hogy mennyire eltért általában véve az 
egyetemes keresztyénség a keresztyén vallás ala­
pítójának rendelkezéseitől: semmi sem bizonyít­
hatja azt előttem oly kézzelfoghatólag, mint azon

összes egyházi közlönyök, melyek e széles világon 
létező külömbözö keresztyén felekezetek szolgá­
latában állanak, tehát közleményeikben és tar­
talmukban az illető keresztyén felekezetek val­
lásos elveinek és életének hü kinyomatai vagy 
képviselői gyanánt kívánnak tekintetni. Pedig jaj 
lenne az egyetemes keresztyénségnek, ha tagjai­
ban csakugyan nem volna több erkölcsi jóság, 
s kiváltképen egymásiránti testvéri szeretet, mint 
a mennyire következtetni lehet ama közlönyök 
tartalmából.

Mi a keresztyénségnek éltető lelke; melyik 
az a legkiválóbb jellemvonás, melyről azonnal 
bárki felösmerheti? Nem lehet egyébb, mint az, 
a mit Jézus e rövid mondásba foglalt össze : 
„arról ösmerik meg, hogy az én tanítványaim 
vagytok, ha egymást szeretenditekTéve­
dek-e, vagy nem ? de ezt az ösmertetö vonást, 
a szeretetek én még eddig az összes keresztyén 
felekezeteket képviselő egyházi lapok hasábjain 
sikertelenül kerestem ; talán olykor-olykor úgy 
tetszeti, mintha nyomra akadtam volna, de az 
mindenkor vaknyomnak bizonyult végezetre : 
megtaláltam a felekezeti hitet, a mélységes, 
alapos tudományt ; a buzgóságot tanúsító áldo­
zatkészséget, de a testvéri szeretet melegét, 
sehol meg nem leltem.

A merev felekezetesség mai századában, 
midőn a krisztusi szeretet 19. százados életének 
alig-alig látszik valami nyoma rajtunk, lehet, 
hogy meglepetés-számba megy, ha valaki közü­
lünk más felekezetbeli testvéreinek üdvözlésére 
gondol, s tán még valamennyi bátorság is kell 
hozzá ha ezen gondolatának kifejezést adva, 
szembeszáll a felekezeti szükkeblüség hagyomá­
nyaival, melyek a legdicséretreinéltóbb vonásokat 
sem akarják az idegeneken felösmerni és mél­
tányolni.

Köztudomás szerint a magyar görög kato­
likusok éppen egyházkerületünk területén laknak;
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reánk néz tehát első sorban a kötelesség-, hogy 
testvéri szeretetünk szavait intézzük azokhoz, a 
kikkel együtt élünk, együtt halunk. S annyival 
inkább készeknek kell lennünk arra, hogy irá­
nyokban e kötelességet teljesítsük, mert ítéletein 
szerint ök a szeretetteljes üdvözlést a szó igazi 
értelmében megérdemlik. Megérdemlik, mert 
megvan bennük a két legbecsesebb tulajdonság, 
mit megszoktunk mindennél többre becsülni, t. 
i: a törhetlen hithűség és a lángoló haza­
szeretet !

Lehet-e kitépni vagy száműzni egy igazán 
vallásos szív érzései közül azt a forró vágyat, 
mely a hazát boldognak óhajtja látni, s mely a 
földi haza jólétéért, állandóságáért tettekre, áldo­
zatkészségre ösztönöz ? s feltehetjük-e vallásosunk 
alapítójáról ki „könyez va/a egykor ama vá­
ros felett-, hogy éppen a hazaszeretet legszen­
tebb érzését kívánta volna kiszaggatni az emberi 
szívből ? Mi is tudjuk azt, hogy ö nem jön 
Dávid királyi székét elfoglalni, vagy fegyvert 
ragadni és honfiait is fegyverre szólitni az idegen 
uralom ellen ; tudjuk, hogy a sziveket és lelkeket 
megtisztítani és jóra lelkesíteni, szerétéire taní­
tani volt az ö kitűzött célja; de ebből nem 
következtetjük azt, a mit szerencsére a jóravaló 
i'óm. katholikusok nagy többsége szintén nem 
következtet, a hivatalos katholikus egyház kép­
viseletében azonban a klérus hangoztatni szokott, 
mintha a keresztyén vallásnak valamint egyéb 
földi dolgokhoz, úgy a hazai föld szereidéhez 
is semmi köze nem lehetne ! E szegény haza

l'Á RCA.
Aristides és apológiája.

(Vége.)

Aristides apológiájának becséről, szerkezetéről és 
ható erejéről tájékozást nyerhetünk a tartalom tömör 
összegezése alapján, mire nézve a gondolatmenetet 
a kővetkezőkben terjesztjük elő: Szerző kiindul Isten­
nek a természeti kijelentés révén szerezhető fogalmából 
s tudatából. A természet rendinek megfigyelése ugyanis 
Istennek, mint világ mozgató fölénynek létezésére 
vezérel bennünket. Ám az ö oekonomiájának felmutatása 
elérhetetlen az emberre nézve. Ez utóbbi szempontból 
tekintve a dolgot, azt mondja Aristides, hogy Isten a 
mindenséget az emberért teremtette s az ember hiva­
tása az, hogy Istent félje s embertársait el ne nyomja 
(1. 3.). A mi pedig Isten lényét illeti, ö nem lett, ha­
nem örök. tökéletes és megfoghatatlan valóság, a 
kinek nincs szüksége semmire, ellenben ö nélküle nem 
lehet el senki és semmi. Ez az igazság, melynek jel­
zésére az (i/apia kifejezést használja a szerző, a mi 
nyilván azt mutatja, hogy ö nem az evangyéliomban 
kinyilatkoztatott, hanem a világ folyamának szemlélése 
és megfigyelése útján megszerezhető, tiszta, természetes

jövőjére nézve oly elszomorító, oly fájdalmas és 
leverő ama hivatalos róni. kath. álláspont, (Ma­
gyarország mostani herceg-primasának hivatalba 
lépéskor mondott beszédében is feltalálható ez.) 
mely nem merészel ugyan nyíltan állást foglalni 
ezen egyik legszebb érzés, a hazaszeretet ellen, 
de képmutató sajnálkozással úgy akarja megke­
rülni a kérdést s azzal kíván kitérni ennek a 
szent kötelességnek teljesítése alól, hogy sirán­
kozva szól a földi országok változó és veszendő 
voltáról, s afelett kesereg, hogy a Megváltó nem 
földi maradandó hazát, hanem örök lelki orszá­
got ígért és biztosit a maga híveinek!

Kinek ne esnék jól e hazafiatlan áramlattal 
szemben — a görög katholikusok egyszerű, de 
oly szép vallástételét hallani: „mi — úgymond - 
katholikusok vagyunk, s azok kívánunk 
maradni mindenkor; de e mellett magyarok 
is- !? Tehát bizonyságot szolgáltatnak arra nézve, 
hogy a hit hűség mellett a hazaszeretet igen 
jól megfér; hogy az örök, állandó lelki javakért 
való küzdelem és törekvés nem zárja ki és nem 
gátolhatja lángoló szeretetünket e föld iránt, 
melyet nekünk és utódainknak ideigvaló lakásul 
rendelt az isteni gondviselés !

Általában véve lehet mondani, hogy a moz­
galom eddigi lefolyása élő bizonysága a görög 
katholikusok helyes érzékének, melylyel a két 
legdrágább földi kincsnek — a vallás és haza 
iránti szeretetnek — kellő értékét elösmerik s ez 
értéket megbecsülni készeknek nyilatkoznak. De

igazságnak alapján mozog s épen ezen az alapon kívánja 
meggyőzni a hitetleneket a felöl, hogy Isten örök léte a 
változó, múló teremtett világ felet felül áll és az ö 
megfoghatatlan bölesesége elrejtetett. Áttérve előter­
jesztése második főtételére, részletesen szól az ember­
ről, megkülönböztetve az emberiség egyetemében négy 
népet; ezek: a barbárok, görögök, zsidók és keresz­
tyének. Az a kérdés tehát, minő magatartást tanúsí­
tottak ezek a múltban s tanúsítanak a jelenben az 
igazsággal sz3mben V E fejtegetés folyamán Pál apostol 
római levelének hatását ismerjük fel nyomról-nyomra. 
A barbárok nevezetesen a Teremtő tiszteletét felcse­
rélték a teremtett dolgok imádásával, sőt bálvány képek 
előtt is térdre borultak. Mily visszás és indokolatlan 
ez a kultusz! Hiszen az elemek nem viselik magukon 
az istenség ismérveit, mert az elemek változók, múlé- 
konyak és igy nem lehetnek bálványok, még kevésbé 
tekinthetők ilyenekül a rólok alkotott képek. A föld, 
viz, levegő, tűz, szél csak teremtett dolgok, de nem 
istenek ; ugyanez áll az emberekről is. Ha hát a bar­
bárok ezeknek a felbomló elemeknek és azok élettelen 
képeinek szolgálnak, nyilván bizonyságot tesznek arról, 
hogy nem ismerik az igazságot; sőt határozottan tévely­
gésben bolyonganak. De nem kevésbé tévednek a gö­
rögök is, a kik isteneiknek emberi alakot, gyarlóságokat, 
szenvedélyeket, bűnöket tulajdonítanak s azokat utá­
nozzák, minek következtében az erkölcsi romlottság
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a hitükhöz való ragaszkodásból származó buzgó- 
ságnak és áldozatkészségnek is olyan kiváló jelen­
ségeivel találkozhatunk közöttük, a melyeket a 
legnagyobb méltánylat és elösmerés nélkül nem 
emlegethetünk. Nem földi javakban bövölködö 
dúsgazdag főurak, hanem leginkább a közép- 
osztályhoz tartozó s korlátolt vagyoni helyzetű 
egyszerű emberek alkották a gör. katholikusok 
ama nagy küldöttségét, mely annyi áldozatot 
igénylő költséggel és fáradsággal utazott Rómába 
kerelmenek előterjesztése végett. Az országos 
bizottság elnökének e mai sivár kor önzése mel­
lett szinte hihetetlen áldozatkészsége, — midőn 
egész vagyonát kész felajánlani oly célból hogy 
szegénysorsu hitfelei mindaddig Rómában ma­
radhassanak, inig kérelmük előterjesztése meg 
nem engedtetik, nem szorul senki marasz­
talására ; mert az ilyen tények magokban hor­
dozzák a legméltóbb dicséretet és elösmerést • 
de méltán megérdemli, hogy feledékenységben 
ne maradjon, hanem mint felemelő és lelkesítő' 
példa hasson bármely felekezet tagjaira az idők 
végeztéig !

Legyenek tehát üdvözölve görög katholikus 
magyar testvéreink ! a kegyelem Istene adja reá­
lok minden szükséges áldását, hogy hitbeli hű­
ségük és igaz hazaszeretetük jutalmát mind ők, 
mind maradékaik békességben élvezhessék !

Bary Sándor,
bátyúi lelkész.

KÖZÉLETÜNK
Néhány szó

fertőjébe sülyednek. Ott van p. o. első helyen a? 
istenek feje, az őrültté lett Kronos (IX, 2—5 ) aztár 
p a rázná utóda Zeus (IX, 6-7.). Ezek a nyomorult és 
tisztátalan képzelt szellemek csak a legveszedelmesebb 
halast gyakorolták az emberekre. És Ares. Dyonisus, 

- phrodite, Adonis, Rhea és Attis mily szenvedélyesek’, 
ingatagok, tehetetlenek; ugyan miként lehetnének tehát 
istenek V A görögök tévelygése és elvakúltsága a szel­
lemi eltör,ipúltság tetőfokát érte el az egyptomiak 
szanalmas állatimádásában, a hol már a görögök holt 
halványai és élettelen bálványképei a legborzalmasabb 
alakban torzultak el. E szerint a görögöknek a tér­
ni eszetbölcselés révén szerzett összes vallási világ- 
nezletok u. n. physiologiájok merő tévedés, a melvet 
tudósaik es bölcsészeik hiába igyekeznek védelmezni, 
mert a mythologia áradatában az élő személyes Isten 
egysege és léte nyomtalanul elf'oszlik, az erkölcsisé»- 
pedig csalfa látszattá silányul.

Lássuk immár, hogy állanak vallási és isten itná- 
1 asi tekintetben a zsidók. A zsidók egv élő istenben 
hisznek és esrvedül öt imádink- R? « tó,ív .»„„rmm

angyalokra is vonatkozik, a mely nézet a praedicatio 
Petn olvasására s némileg a zsidókhoz irt kánoni 
evei használatára vall. Ezzel a ponttal szerzőnk nem 
oglalkozik tüzetesebben, a miből azt következtetjük, 

hogy a zsidóság intézményeit nem ismerte részletesen. 
Atter tehát a keresztyének vallási állapotának jellem­
zésére, azzal kezdvén, hogy ezek már a teljes igazság 
birtokában vannak. Mert a világteremtöt imádják egye­
di1, Isten gyanánt, a ki Jézust, az ő Szent Fiát Szent 
Lelkevel felkente s testiképen Szüz-Máriától világra 
hozta a ki, miután őt a zsidók megölték, feltámadott 
menybe szállt és ismét eljövend mint a világ bírája.’ 
Aristides határozottan vallja Isten egységét, e mellett 
minden bölcseim! elméletezés mellőzésével hirdeti 
Krisztus prae- és postexistentiáját mint tényt. A ke­
resztyén istentudattal kapcsolatban szól az’ erkölcsi 
életről, a mely nem olyan utánzási mivelet, mint a 
minőt az előbbi népeknél találunk ; mert a keresztyének 
az Isten által adott törvényt sziveikben hordozzák s 
azt teljesíteni törekesznek, meggondolván, hogv lesz 
l^e*; Különösen magasztalólag szól a keresztvén er-
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hogy a vendéglőbe, szállodába, korcsmába, kávéházba 
felfogadott pincérnő, szobaleány vagy bármely más né­
ven alkalmazott nőnek szolgálati szerződése az elöljá­
róság előtt kötendő s kimondatik, hogy az ezen szabály­
zat ellen vétőkre általán alkalmazandó, öt napig terjedő 
elzárással és 50 írtig terjedő pénzbírsággal büntetendő 
az üzlettulajdonos, ha felügyeletet nem gyakorol nő­
alkalmazottja felett; illetve, ha azonnal el nem bocsátja, 
mihelyt észreveszi, hogy az titkos kéjelgést üz. A lehe­
tőség megelőzésének, megakadályozásának kideríthető 
elmulasztása miatt is biintettetik.

Eltekintve már azon szinte fontos újításoktól, me­
lyekkel mint határozmánvaival, a kéjnőket, e szegény 
páriákat, a paráználkodástól tartózkodni nem tudók 
kéjvágyának e nyomorult áldozatait a vendégekkel és 
különösen a tulajdonosnövel szemben védi, s a tulaj­
donost, tisztességes emberséges bánásmódra szigorú 
büntetéssel szorítja a szabályzat; talán legfontosabb 
azon újítása, melyben úgy hiszem az uj, országos tör­
vény nemes intenziója érvényesült s mely szerint a 
községi elöljáróság különös szigorral utasittatik, hogy a 
zúgbordélyokat puhatolja, — a leánycsábítással, — kerí­
téssel foglalkozó, a titkos kéjelgéssel gyanúsítható nő­
ket a legéberebb figyelemmel kisérje — alapos gyanú 
esetén vizsgálatot tartson s annak eredményéhez képest 
a kihágási eljárást megindítsa. Egyben az ily nőkre 
az előbb említett büntetést rója a szabályzat.

Nemcsak bent városokban, vagy nagyobb községek­
ben hanem itt, az .stenáldotta Alföld egyes határain nagy 
számban levő tanyái közt is van zúgbordélyház. Leg­
közelebb egy békéltetés alkalmával a viszálkodó házas­
pár szavaiból s utólagos puhatolódzásból egy ilyenre 
hívtam fel itt az elöljáróság figyelmét. Hogy pedig 
egyes, arcátlan kerítőnők gonosz tizeiméi gyakran jut­
hattak eddig is a lelkész tudomására sok helyen, tapasz­
talataimból nagyon hiszem : ámde eddigelé az eljárás 
felettébb nehéz s a községi elöljáróság majdnem tehe­
tetlen volt a keritönőkkel szemben.

ellenségeiket is szeretik. Nejeik tiszta életűek, hajado- 
rntik szendék, a férjek tisztességes erkölcsüek. Az urak 
a szolgák s cselédek iránt oly indulattal viseltetnek, 
mint gyermekeik iránt, hogy így őket a keresztyén- 
ségnek megnyerjék. A szeretetet kiváló mérvben gya­
korolják a szükölködök, özvegyek, árvák és idegenek 
iránt, kiket testvéreiknek neveznek; embertársaikat, 
kik hitükért üldözést és bebörtönzést szenvednek, 
pártfogolják. Sőt, hogy a szegényekkel jót tehessenek, 
saját falatjaikat is félre teszik s így böjtölnek. Szóval 
minden érzelmük s egész életök Istenre irányúi, a mi 
igazolja azt, miszerint ők, noha nem kérkednek vele, 
megtalálták és bírják az igazságot, minek okáért 
méltó dolog, hogy tanaikról mindenki alapos és meg­
bízható értesülést nyerjen. Hiszen ez a tudomány a 
világot fentartó elv, mig a többi népek mind a "té­
velygés homályában bolyonganak, „Ennyi az óh király“ 
— igy folytatja Aristides — „a mit mondani akartam, 
mert egyebekre nézve találhatók az ö más irataikban 
oly igék, a melyeket elmondani felettébb nehéz, sőt 
ismételni is az ; a mely igék nemcsak elhangzottak, 
de meg is történtek.“

Záradékul rámutat a pogányok között tűrve szen­
vedő keresztyének üldöztetésére és midőn az uralkodó 
figyelmét a keresztyén vallás mélységes tartalmának 
megismerésére felhívja, egyszersmind a népeket a ke­
resztyén vallas elfogadására buzdítja ekképen: „Szün-

Mindenesetre helyes az ily helyi szabályzatokat 
megfigyelni bárhol is és hiányaik orvoslását sürgetni.

Kutas Bálint.

Sokkal fontosabbnak s társadalmi s állami éle­
tünk sokkal veszedelmesebb sebének tartjuk ezt a kér­
dési, semhogy azokra, a miket tisztelt barátunk a len­
tiekben elmond, a következőket megjegyezni kötelessé­
günknek ne ismernök. Hogy a fennforgó ügyben 
megjelent vármegyei szabályrendelet a réginél jobb. 
körültekintőbb s a kitisztult Ízlés követelményeinek 
inkább megfelelő, — nekünk arra nézve semmi szavunk. 
Elvégre is fejlődnie kell mindennek, még az Ízlésnek 
és morális érzéknek is. Ez velünk született természeti 
törvény, mely ha folyvást érvényben nem állott volna, 
akkor p. o. az emberáldozatok kultusa még az úgyne­
vezett kultur-népek között és így Európában is mind a 
mai napig aligha divatban nem volna. De a kijelentett, 
vagy keresztyén vallás igazságainak nagy jelentősége 
épen abban áll, hogy azoknak az igazságoknak át kell 
hatniok az emberiség soeiális viszonyait is s igy ama 
velünk született természeti ösztönnek is lökést kell 
adniuk, hogy igy a Krisztus legyen minden mindenek­
ben. Már most ha az előttünk fekvő kérdést ebből a 
szempontból tekintjük, akkor azt kell mondanunk, hogy 
a vármegye és a belügyminiszter még mindig csak 
titubál s a helyett, hogy vasmarokkal belemarkolva 
radikáliter s úgy igyekeznék megoldani e kérdést, a 
mint azt a keresztyén civilizátió igaz szelleme megkö­
vetelné, megelégszik divatos flastromokkal leraggatni 
a fekélyes sebet, mely ama flastromok alatt is mindig 
mélyebben-mélyebben eszi be magát állami és társa­
dalmi életünk organizmusába s okoz már ma is ered­
ményeiben alig kiszámítható veszedelmeket.

Köztudomású dolog ugyanis, hogy nálunk a pros- 
titutió még ma is az állam törvényes oltalma alatt áll. 
E tekintetben a franczia minta után haladtunk. Pedig, 
hogy milyen gyümölcsöket termett ez éppen Francia-

jetek meg hát a hiábanvalóságot beszélő és a keresz­
tyéneket rágalmazó nyelvek, mert üdvös dolog az igaz 
Istent imádni sokkal inkább mintsem hogy értelem 
nélkül való hangokat tiszteljenek. És valósággal Istentől 
van, a mit a keresztyének ajaka szól és az ö tanuk 
a világosság kapuja. Közeledjenek annak okáért ehez 
mindazok, a kik még nem ismerték meg az Istent és 
fogadják el a romolhatatlan igéket, melyek öröktől 
fogva és örökké valók. Ekként előzzék meg az irtóztató 
ítéletet, a mely készen van, hogy megjelenjen Jézus 
által, a Messiás által az egész emberi nemzetség felelt.“ 

Ezzel végződik Aristides bölcsész apológiája. Első 
tekintetre is meggyőződhetünk affelől, hogy a kérész 
tyénség alapigazságainak ily bátor lélekre valló igazo­
lása abban a korban és oly szorongatott, válságos, 
viharos állapotok közt rendkívül nagy hatású leheted 
a császári udvarnál és komoly megfontolásra és gon­
dolkozásra szolgált indokul annak a nyílt kijelentése, 
hogy a föld összes népei sötétségben tapogatóznak, 
egyedül a keresztyének bírják a teljes igazságot. Így 
hát a mivel őket ellenségeik rágalmazzák, az mind 
hazugság, a mely ellenében a császár biztos védel­
méhez felebbeznek. És ha szinte Aristides gondolatainak 
kifejtésében nem is ösmerhető fel valami mélyreható 
bölcsészeti tudás, vagy széleskörű jogismeret, minda­
mellett nem tagadható, miszerint az általa megjelölt 
alaptételt, a keresztyénségnek igazságon nyúgovó isteni
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országban, arról szomorú dolgokat beszél a morálstatisz­
tika s egyik socialis Írónak Heldringnek ama nyilat­
kozata, hogy francia prostituált nőnek a megtérítése 
még soha nem sikerült. - Franciaország volt ugyanis 
az első, mely mindjárt a nagy forradalom viharainak 
lezajlása után a bordélyok kaszár ny asz érd rendszerét 
meghonosítván, azokra mintegy az állami helybenhagyás 
pecsétét ütötte rá. — Franciaország után ment aztán 
Hollandia. Belgium, Dänemark, Skandinávia és Magyar- 
ország is; míg a protestáns Németország a magalino- 
inabb erkölcsi érzékének ebben is tantijeiét adta s a 
nyilvános bordélyokat egyszerűen betiltotta. Később 
erre az útra tért Dänemark és Norvégia is. — A mi 
Angliát illeti: ott e kérdéssel hivatalosan egész 
1864-ig nem foglalkoztak; de igenis foglalkoztak társa­
dalmilag s egy ilyen társadalmilag alakult szövetség 
t. i. a britt és kontinentális szövetség agitátiójának lett 
aztán az eredménye, hogy a parlament 1883-ban köz­
belépett s bár elég liberális modorban, a társadalom 
figyelmét a nagy bajra felhívta.

Nálunk Magyarországon azonban még mindig 
csak kuruzsolgatunk s mint a szóban forgó újabb 
belügyminiszteri szabályrendelet mutatja, a rákfene gyö­
keres kiirtására komolyan nem gondolunk. Leghatáro­
zottabb nézetünk az, hogy az állam a bűn legalisá- 
tora soha nem lehet; mert ha arra maga az állam 
ad koncessziót, viszont maga az állam nyújt táplálékot 
arra a szerencsétlen véleményre, hogy talán nem is 
olyan veszedelmes ez a bűn, "mint sokan gondolják, 
mert hiszen ime magának az államnak sincs az ellen 
kifogása.

Jól tudjuk mi azt, hogy a nyilvános bordélyok 
beszüntetésével ezen a bajon egyszerre segítve nem 
lesz, hiszen a német erkölcs-egyesület volt titkára 
Patzschke számokban mutatta ki, hogy Berlinben 
1848-ban még csak 5815 prostituált nő volt, de ez a 
szám az azután következett időkben fokozatos mérvben 
és pedig a következő arányban emelkedett; 1871-ben

15,000; 1894-ben 50,000 sth.: azonban ne felejtsük, 
hogy ez a progressió kétségtelenül még megdöbben 
több arányokat öltött volna, ha a bűn előtt maga az 
állam is kapukat nyitott volna.

Elvégre is tisztában kell azzal lennünk, hogy e 
kérdés megoldásánál az államnak nem pusztán a hygi- 
enikus szempontokra kell figyelmét szorítania, hanem 
azon social-ethikai érdekek is latba vetendők, melyek­
nek megvédésére a templomok édes-keveset tehetnek 
mindaddig, inig az állam és társadalom a maga köte­
lességét komolyan nem veszi. íme csak cgv példát e 
tekintetben: a szóban forgó belügyminiszterileg jóvá­
hagyott szabályrendeletben gond van arra, hogy bor­
délyházak templom, iskola és középületek körében ne 
töressenek. Mi fog tehát ezentúl történni ? Az a mi 
eddig is rendesen történt, hogy t. i. ezek az aljas ka­
szárnyák az illető városok azon részében fognak elhe­
lyeztetni, hol a legszegényebb és legelhagyatottabb 
népelem összezsúfolva lakik s a kisértések ezerféle ne­
mének külömben is rendesen kitéve van. Nem kérdjük 
mi most azt, hogy pusztán állampolgári jog alapján 
is mennyiben méltányos ez az eljárás, mely erkölcsi 
szemétdombbá, a szegénység és nyomor azon asvlumait 
választja ki, honnan a legveszedelmesebb eszmék csir­
ái agvai már annyiszor fertöztették meg társadalmi éle­
tünk tisztább levegőjét is : de igenis aggódva" gondo­
lunk arra, hogy mi lesz abból az ifjúságból, melyet 
kegyetlen sorsa arra kárhoztatott, hogy zsenge gyer­
mekségétől kezdve nap-nap után maga előtt lássa és 
megszokja c bünbarlangokat s azokat a szerencsétlen 
páriákat, a kikben igazán oka lehet az Istennek meg­
bánni azt, hogy valaha embert teremtett*?! Hiszen vak­
nak kell annak lenni, még pedig szellemileg és erköl­
csileg egyaránt, aki itt a rettenetes veszedelmet be 
nem látja, holott az oderai Frankfurtban 1893-ban tar­
tott erkölcs-kongresszuson Chnchull nyíltan ki elentette 
hogy tapasztalata szerint, ha nem is forrása minden 
bűnténynek a sexualis erkölcstelenség, de azzal rende­
sen karöltve jár.

üdvintézmény gyanánt való igazolását találóan, ügyesen, 
sikeresen terjeszti elő. Munkájának folyamán az igaz­
ság után sóvárgó és azt valósággal már meg is talált 
lélek megnyilatkozása tárul clibénk s épen e közvet­
lenség gyakorol ránk vonzó, sőt elragadó hatást.

Hasonló jellemvonásokat észlelünk a második- 
század többi hitvédőinél is, a mi bizonyítja azt, hogy 
mindenikőjök ereje, vigasztalása, bizodalma és reménye 
az evangyéliom igazságából fakadt és lelkűket valóban 
a Szentlélek ihlette és vezérelte.

Kapcsolatban hadd emlékezzem meg az első 
apologétávól, a ki eddigi köztudomás szerint Quad­
ra tus. Életviszonyairól csakis annyit tudunk, hogy 
Magnesiában lakott s nem azonosítható azzal a szintén 
Quadratus (Kodrátos) nevű egyházi férfiúval, a ki 
Antoninus Pius uralkodása idején (138—161), a vér­
tanúi halállal kimúlt Publius athénei püspök utóda lön 
s mint ilyen, igen nagy tevékenységet fejtett ki az 
athénei gyülekezet újból szervezése és erösbitése érde­
kében. A mi Quadratus apologétánk állítólag apostol­
tanítvány volt s 123-ban vagy 129-ben irta s ugyan­
ezen idő táján nyújtotta be az akkoriban Athénben 
időző Hadrián császárhoz azt a folyamodvány jellegű 
iratát, melyben az Idvezitő természet feletti hatalmának 
igazolása végett rámutat az ö csodálatos gyógyítási 
lényeire, melyekről az evangyéliomok tanúskodnak. Erről 
az iratról Eusebius tesz említést (h. e. IV, 3, 1.), azt

mondván, hogy Quadratus a keresztyénség rosszakaratú 
ellenségeinek üzelmei, megakadályozása végett a csá­
szárhoz vízió zrtc xa!t‘ Qnic teoaeßeiag védelmi iratot 
nyújtott be, a melyből ő, (t. i. Eusebius) töredékes 
vonatkozásokat idéz is.

Hogy vájjon ez apológiát Quadratus közvetetíenül, 
személyesen, (mint Harnack állítja „die Ueberlieferirng 
der griechischen Apologeten* I, 1. pag. 101) v<gy eslak 
közvetve nyújtotta-é be a császárhoz, az a kérdés lé­
nyegére nézve egészen mellékes. Elég azt tudnunk, 
hogy ez iratnak a keresztyénségre nézve kedvező és 
áldásos hatása volt, a mennyiben a császár, a Sercnus 
Granianus kisázsiai proconsultól felterjesztett vélemény 
alapján, annak utódához Armonicus Fudiushoz (Minucius 
Fundanushoz) intézett rendeletében megtiltotta az ár­
tatlan keresztyének mészárlását E császári parancsot 
Justinus vértanú örökítette meg eredetileg latinul, 
azután Eusebius fordította görögre.

Quadratusról és apostoli orthotomiáról tanúskodó 
apológiájáról részletesebben értekezik Zahn Theodor 
„der älteste Apologet des Christentums" cim alatt 
(Neue Kirchl. Zeitschrift 1891. pag. 281.)

Debrecen, 1900.
Dr. Erdős yóssef.
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Nos hát elérkezett volna talán már nálunk is az 
idő arra nézve, hogy a baj megszüntetésére valamit 
tegyünk. Hogy mit? Azt most nem fejtegetjük, mert az 
ellen, a mit e tekintetben eddig társadalmi téren 
tapasztaltunk többszörös kifogásunk van minek egy 
alkalommal már nyíltan kifejezést is adtunk. Csak azt 
említjük itt meg hogy legelső kötelességünk min­
den lehetőt megtenni arra nésve, hogy as állam- 
hatalom a nyilvános bordélyokat ssüntesse be. S 
e téren a kezdeményezés kötelessége reánk protestán­
sokra néz. Mikor a reformátió megindult, az evangéli­
kus városok a nyilvános házakat azonnal bezárták s 
maga Luther járt elöl jó példával épen Wittembergbcn, 
hódolva ama jelmondatának, mit egyik Walter Hierony- 
mushoz írott levelében épen a prostitutió kérdésében 
igy fejez ki: -Man lasse das Recht gehen und sollte 
die Welt darüber zerfallen !“

Ez e dologban az első tennivaló. A többire majd 
megtanít bennünket az Isten lelke által vezérelt tapasz­
talat. Németországban az elesett nyomorultak taípra- 
álhtása céljából _ ma már több mint 20 asylum áll 
nyitva s mig a 70 es években ezek közül több üresen 
al ottt. 1880. óta a segélytkeresök száma ott annyira 
felszaporodott, hogy ma már a felvételt kérők közül 
nagyon sokat el kell utasítani.

Az államhatalom pedig számoljon ezzel a kérdés 
sei: veszedelmes bün-é az, amiről itten szó van 
vagy nem az s aztán ne kételkedjék levonni a kon- 
sequeutiát. Ez a szavunk a fent ismertetett sza­
bályrendeletre.

E. L.

Elégia
elátkozott és uj dallamú énekekről.

— Leiét a szerkesztőhöz. —
Édes Barátom! Ezt az írást adreszszálhattam volna 

tálán Szabolcska M. barátunkhoz is, a ki poéta, mé" 
pedig a legislegjavából; de miután ő a maga fejedelmi 
gondolataival nem a kötetlen nyelven beszélők régió­
jában jár, jobbnak gondoltam, ha a borítékra a te 
címedet írom azon megfontolást érdemlő nevezetes 
ókból, hogy te tudtommal sohasem foglalkoztál a 
költés mesterségével, ha csak tudlomon kívül nem 
szedted rímbe valamelyik próféciát, pl. az Ézsaiásét. 
Aztán azt is tapasztaltam, hogy a hivatásos poétáknál 
a poétikát rendesen jobban tudják a nem poéták a 
mint azt te bebizonyítottad már anno 1885. a mikor 
bennünket, mint a „Közlöny" akkori szerkesztőit, ha 
jól emlékezem talán Vásárhelyi Zs. barátunk zsoltár- 
atdolgozasaert döngetni kezdtek pataki kollegáink.

Piegen volt ez, azóta hajszálainkat — legalább 
az enyeinet dér ülte meg; de a poézis elméletének 
tudüsara, ha másnak nem, legalább a zenetudósoknak 
Jgen nagy szükségük volna, mint az majd az alább 
clruoridfiiidókból ki fog derülni.

K futólagos visszaemlékezés után, a mi bizonynyal 
nem esik rosszul se neked, se nekem, rátérek én, a 
ki esztendőkön at nem szántogathattam papírra ba- 
razdakat raterek arra, a mi alkalmat adott arra, hogv 
ezt a levelet megírjam. 4

1 iN'ag? .X0*1 az lelkemnek a szomorúsága, mikor 
a legközelebbi vasárnap délutánján templomból kijőve 
átfutottam e mi kedves Lapunk akkor érkezett számát 
s mint olyannak, a ki magam is belekontárkodom az 
o!y sok ev óta vajúdó ének-ügybe, legalább mostaná­
ban, legelőbb is az enekugyben közzétett értesítés tűnt

szemembe. Elkeserített. Nem azt láttam meg benne 
a mi örvendetes, t. i. hogy elvégre talán most már 
dii őre jut ének-ügyünk, hanem azt a rettenetes pusz­
títást. a mit a rhythmizáló urak énekeskönyvünk dal­
lamaiban véghez vittek; s azt a merényletet, a mit 
magyar nemzeti költészetünk ellen elkövetni nem átal­
lották, mikor Isten dicsőségét hirdető zsoltár-, illetve 
hymnus szövegeinket rhythmizálásukkal az operette- 
librettók színvonalára akarnák sülyeszteni.

Nézzük először is a dallam-pusztítást. Nem vagyok 
zene-túdós, azért e dologban csak úgy beszélhetek, 
mint kálvinista magyar lelkész, kinek azonban meg 
van az ép érzéke a szép és jó iránt; s mint olyan! 
a ki ott tartom kezemet a népem ütő-erén s érzem 
szivének lüktetését, tudom, hogy mit szeret, mit nem s 
mi tetszik neki s mi nem

Én Istenem! hát miért kell már elpusztítani a 
LXI. Zsoltár dallamát, mikor azt az én népem annyira 
szereti énekelni! ? Mit fog már csinálni az én espe­
resem, ha nem hallhatja érctorkú kántorától a CIV. 
Zsoltárt, mely költészeti szempontból mérlegelve a CII. 
Zsoltár mellett legfölségesebb énekünk s a mely más 
dallamra írva, soha többé nem lesz oly mélységes 
hatással szivünkre! ‘? Hát én hova leszek, lm nem éne­
kelhetem Goudiméllel a CXXX. Zsoltárt a mélységből, 
a hol voltam, a mit megjártam és már csak a pápis­
táknak lesz megengedve, hogy igy énekelhessenek 
IJe profund is clamavi ad le!? Hát a mi iskolás gyer­
mekeink mit fognak már kántálni a szent karácsonban. 
ha nem mondhatják többé : „Hogy eljött az idő tel­
jessége . . .“! ? Hát vájjon az Ú lel kész társam és 
atyámfia, a ki a 76. dicséretet, ha lehetne megismé­
teltetné, mint a régi világból való legszebb énekeink 
egyikét: vájjon hová fog fordulni! ? Hát a 146. Dicséret 
dallama, a mit nálunk a legutolsó is tud. mivel szol­
gált rá a halálra! ? Én édes Istenem ! micsoda vandalok 
ezek a rhythmizáló urak. Kár, hogy csak egy poéta 
volt közöttük! 1

Mindjárt megmondom azt is, hogy miért.
Azért mert mint látom, azon a rhythmizáló 

összejövetelen teljesen a zenei szempontok érvénye­
sültek. Ha valamikor (1891. körül) voltak olyanok, a 
kik a megújítandó énekeskönyv munkájában a muzsikál is 
uraknak tágabb körű közreműködését sürgették, mint pl.
8. Szabó József, b arkas_ Lajos: nem hiszem, ho"y a 
mostani munkálkodásuk után megmaradnának e kíván­
ságuk mellett. Értem pedig az új munka alatt az aján- 
ott uj dallamok beosztását, a mit ha valamelyik poéta 

követne, csak csodasziiletteket hozhatna e nyomorúsá­
gos világra, mert az nagyrészében semmi tekintettel 
sincs a magyar nemzeti verselés törvényére s a köl­
tészetet teljesen a zene szolgájává szegődtelné. Ez 
pedig ott, a hol hymnuszokről van szó, az én szerény 
velekedesem szerint meg nem engedhető, itt a legföl- 
segesebbel a legfölségesebbröl beszélvén kell hogy az 
emberi nyelv a legtökéletesebb formában dicsőítse az 
örökkévalót. Ennek pedig az új dallamok nagy része 
a maga csodálatos beosztásával útját állja 

Példák világosiinak. 1 '
Megkíséreltem két új dallamra cadenciákat faragni 

s íme az egyiknek ilyen szörnyszülött lett az eredménye:
Édes Atyánk ! | tekints le | ránk,
« ha szivünkben [ gyűl égi | láng:
Emelj, segíts j egedbe | fel,
Magadtól oh | ne taszíts el,
Mi Istenünk, I a kit szivünk’l fél- 
Hallgasd meg, a | mit tőled I kér,
Ki benned van, | mozog és | él,
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A másik még cifrább s igy hangzik:
Sötétségét j lelkűnknek || szent | erőd vegye I el 
Országodba I szivünk ha || vágy I : Uram < en+ía i 
Mint szövétnek I vitágolj || és | mulasd hol az I út 
A melyen at | Jézusunk || a | lelkünk hozzád | jut.

Micsoda erőszak ez a mi dallamos édes magyar 
nyelvünkön! Hat lehetséges ilyen ütem-beosztás melle 
elfogadható dolgot produkálni? Tagadom, örökre taga­
dom. Nem vagyunk mi khinaiak, ho<V eevtami szn vakkal dicsérjük az Istent! Az első, vígyis Lie szó­
tagos sor költészetünkben a legmegszokottabbak egvike 
de az en irodaim, ismeretem e dallam ajánlott beosz­
tásának párjára nem talal a magyar költészetben. Miért 
hangoztatják a magyar nemzeti zene és nemzeti motí­
vumok ervenyesulésének szükségét énekeinkben, ha 
első sorban önmaguk törnek ellene zene-tudósaink 1 ? 
En az említett alakzatra ilyen ütembeosztást találok 
rendesen költészetünkben:

Ne menj rózsám | a tarlóra stbvagy :
Káka tövén | költ a ruca stb

vagy:
Kidőlt a fa ] mandulástól stb

vagy :
Ez a világ a milyen nagy stb.

vagy:
Befordultam | a konyhára stb.

Ezer és ezer hasonló példát hozhatnék fel úgv a 
TV™1* “dpköltészetből; az ajánlott beosztáshoz 
(4+3+1) hasonlóra azonban nem bírunk akadni. Épen 
azért mert költészeti szempontból mérlegelve ez utób­
biban (4+3+1) dallamosságra nem találunk, sőt attól, 
a ki e schémára írni akar, valóságos ólombánya munkát 
kivan e.s egyenes merénylet a jóhangzás, Ízlés és szép­
tan ellen: erhythmikai beosztás ellen tiltakoznom kell.

Hasonló elbírálás alá esik a másik alakzat is; 
sut ez meg rettenetesebb előttünk. Ez az u. n. Niebelun»- 
strola volna a maga 13 szótagjával, a melyben a he 
tedik szótag után a vers törvényei szerint sormelszetnek 
az ajánlott beosztás (4+4+4+1) szerint pedig a 
n\ olcadik szótag után ütemnek kelletvén végződnie: 
latin való, hogy mily szörnyűséges s a mel ett áldatlan 
inunkat kellene végeznie annak a szegény hymnusz- 
koltőnek, a ki kötélnek állva, zenetudósaink ízlésének 
megíelelő köntöst adna elmeszüleményére. Hogy itt is 
mi a helyes és a nemzeti verselés törvényeinek meg- 
elelö szempont és dallamos beosztás: arra nézve 

például szolgálhat a Garay „Obsitos“-a.
. Az ajánlott új dallamok beosztását mindenütt 

költészeti szempontból néztem. Mindegyikre kiterjesz­
kedni nem látom szükségesnek ; a mit a jelzett két 
alakzatról elmondtam, lényegében ugyanaz áll a többire is.

En csak arra kérem zenetudósainkat, hogy nálunk, 
a hol.az énekeskönyv kálvinista magyarjainknak nem­
csak énekes-, hanem egyúttal olvasókönyve is: ne te­
kintsék a költészetet olyan alárendelt valaminek, a mi 
a zenének csak szolgája lehet, mert különben dalla­
maikra nem fognak tisztességes szöveget kapni. Épen 
azok nem fognak közreyiunkálni, a kikben „erő van 
és Isten lakik“, mert leikök szárnyalását nem kötöztet- 
hetik meg.

Az új dallamok rhytmikai beosztására ugyanazt 
a szabadságot kellett volna adni a szerzőknek, a mit 
igen bölcsen, a zsoltárátdolgozóinak adtak; vagy pedig 
olyan beosztást kellett volna csinálni, mely nem jár 
a nyelv, költészet és verselés megcsúfolásával. Járjon 
karöltve költészet és zene: úgy lesz jó.

Végül pedig nem helyeselhető az a kapkodás, 
mely az enekugyi-bizottság mostani és 1890. évi prog- 
rammja közötti különbségben nyilvánúl. Most megha- 
gyatott több olyan dallam, a mit akkor elitéltek s vi 
szont ki lett küszöbölve több, a mi akkor kegyelmet 
nyei t. A mi felfogásunk az, hogy: meg kell hagyni 
minden eneket, a mit akár a szöveg, akár a dallam 
szépségé ajánl, mert mint fentebb is megjegyeztem 
nálunk az enekeskönyv egyúttal olvasókönyv is 

Ramocsaháza. 1900. junius 20.
Erdélyi Imre, 

ref. lelkész.

IRODALOM.
Punkost. Ünnepi könyvecske melyet első sorban 

gyülekezetének hívei, de minden magyar ref. keresztyén 
számára, tanulságára is megirt Törők Imre, tiszaroffi 
ev. ref. lelkész. — Debreczen, 1900. 8° 19. 1. Az Ur 
szolgálatában emésztő buzgalommal és nagy sikerekkel 
működő talentumos lelkésznek ez a kis munkája foly­
tatása annak az üdvös vállalkozásnak, melyet ez évben 
Husvet cimü könyvecskéjével megkezdett. Irány, cél 
ugyanaz. Kedves dolog igy dicsérni az Urat és a talen­
tumokkal így gazdálkodni ! Csak előre tovább a szépen 
megkezdett úton ! A könyvecske tartalma: Pünköst, 
I unkösti képek (vers), Részletek a tiszaroffi ev. ref. egyh.’ 
község történetéből, Egy kis tányér (rendkívül vonzó, 
tanulságos.)Az egyházlátogatás gyülekezetünkben, Zárszó!

Unitárius sajtó. Az utóbbi időben mind szélesebb 
körű munkásságot, fejtenek ki az erdélyi unitáriusok a 
sajtóban. Nagyban elősegíti törekvéseiket a Dávid Ferenc- 
egylet. Tudományos (Keresztény Magvető) és népszerű 
(Unitárius Közlöny) folyóirataikon kívül lapot adnak 
ki az ifjúság számára is (Fiatalság Barátja) s ezek mel 
lett egymásután jelennek meg a hitük igazságait tartal­
mazó tudományos müvek. Még a Magy. Prot. Irodalmi 
Társaság csak tervezget, tanakodik s évről-évre kény­
telen halasztgatni pl. a Kálvin remek Institutiói fordítá­
sának a kiadását, azalatt az unitárius egyház képviselő 
tanácsa lefordittatja és kiadja a magyar unitáriusok 
legelterjedtebb symbolikos könyvét, Szentábrahámi 
L. Mihálj püspöknek igazán nagyterjedelmü hittanát. 
Amennyiben pedig e műben — mint Ferencz József 
püspök írja - a biblia ihletéséről, Krisztus születéséről, 
istenségéről, imádásáról, csodatételeiröl, angyalokról, 
ördögökről s más ezekhez hasonló hitbeli kérdésekről 
lentartott, hittani tételek részben már túlélték magukat 
s nem tekinthetők az unitáriusok hittudományi mai rend­
szerével azonosoknak,— háta DávidFerencz-egylet gon­
doskodott arról is, hogy egy külön könyvben az unitá­
riusok mai hittudományi rendszere is ismertetve legyen 
legkitűnőbb férfiainak tollából. így jött létre, Boros 
György szerkesztésében a „Tizenkét cikk az unitn- 
rismusról“ c. füzet. Tiz iró nevéhez fűződik a 12 cikk 
és a tiz iró öt deccnniumot representál. Mi a célja a 
cikkeknek ? „Hogy mind az unitárius, mind a nem 
unitárius közönség némi tájékozást szerezzen belőlük az 
unitárismusról.“ Mivel foglalkozik a XII. cikk? Lássuk 
sorban :

1. Az unitárius vallás törvényesitése. Ferencz 
Józseftől.

2. Az Isten eszméje unitárius felfogás szerint. 
Boros Györgytől.
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3. A mi Jézusunk. Boros Györgytől.
4. Jézus evangéliuma. Csegezi Lászlótól.
5. Egyházunk mozgató erői. Kelemen Alberttól.
6. Az unitárius egyház viszonya a többi prot. fele- 

kezethez. Kanyaró Ferenctöl.
7. Az unitárismus theologiai irányzata. Boros 

Györgytől.
8. Az unitárius vallás tanításának hatása a jellemre, 

dr. Bedö Alberttól.
9. Az unitárismus a nevelés és közoktatás szolgá­

latában. Köváry Lászlótól.
10. Az unitárismus hatása Magyarországon. Ürmösi 

Kálmántól.
11. Az unitárismus hazánkban és a külföldön. 

Gálffy Lörinetöl.
12. Eszményünk. Simó Jánostól.
írói különbözők lévén, az egész füze' egyvelges 

hatást tesz az olvasóra s hittani kérdésekben széles 
latitude-öt látunk benne az Írók egyéni felfogása szerint 
Az unitáriusokról igazán el lehet mondani, hogy quot 
capita, tot fides. Ezt a zavarral teljes állapotot a hit dől 
gában, az individualismusnak érvényre emelkedését egész 
őszintén fel is tárja Gálffy Lörincz ezikke. Az összes 
cikkek különben — az egy Kanyaróét kivéve — hig­
gadtan, teljes tárgyilagossággal vannak Írva. Kanyaróról 
tudju . hogy ö szenvedély nélkül rólunk, kálvinstákról 
Írni nem tud. A szenvedély égő tüzét látjuk lobogni 
most is cikkében először Kálvin, azután Méliusz, majd 
Debrecen, végül az egész kálvinistaság ellen. Cikke 
végén oda lyukad ki, hogy az emberiség haladásának 
zászlóvivője az unitárismus, nyomában vannak a pro­
testánsok, sőt a legtöbben már az unitáriusokkal tar­
tanak. mert a felvilágosult rel. ember ma a két egyház 
között különbséget se igen tud találni.

Ez talán mégis egy kis képzelődés !

Szabad hajdúk. Irta ifjabb Móric Pál. Szeged. 
1900. 8° 119. I. Tartalmaz 17 elbeszélést, ifj. Móric 
Pál ügyes iró. határozott irói talentum, de müvein még 
több szépséghibák vannak. Tetszik nekünk lángoló haza° 
szeretete, ősei (ö is hajdú) iránt való rajongása és erős 
kálvinistasága. A múltat kutatja érző szívvel s eleveníti 
meg élénk színekkel Előadása vonzó, kedves. Nagyobb 
conceptiói nincsenek, de kisebb rajzaiban ügyesen mozog. 
\ an a kort és embereket egyaránt jellemezni tudó 
tehetsége. Bővebb tanulmányozásra és eleven képzelö- 
erejenek mérséklésére azonban még nagy szüksége van. 
Nyelvi szempontból sok érdekes tájszót találunk elbe­
széléseiben mint : abajdos, zehernyáskodni, kórincálni. 
kikoszpitolni, cserpákolás stb. Hiba, hogy Kálmáncsehi 
Santa Mártonnak az urigorkodó jezsuiták ellen hitvitázó 
iratokat tulajdonit; hogy a hires erdélyi fejedelem-asz- 
szoriyt soha nem hallott kedveskedő deminutivummal 
Lorántffy Zsuzsának nevezi. ír ilyen szétvont alakokat: 
porozó, hároman, sót még ilyen század eleji, ultraneo- 
logos szóragozás is fordul elő nála : cifra ruhákban/ 
páváskodas. Ezek azonban apróbb tévedések. Müvét 
szívesen ajánljuk.

Magyar írók élete és munkái. Szörnyei József­
nek ebből a nagy munkájából megjelent újabban Lasku 
Legezo nevekkel a VII. kötet 6. füzete, melyből kie­
meljük a minket közelebbről érdeklő következő neveket: 
Lasset Ferenc brassói ág ev. főgymn. igazgató; László 
János n. bajomi ev. ref. lelkész; László József kir.

tan., ercsi ev. ref. esperes-lelkész ; Latony Ádám két 
ilynevü ág. ev„ lelkész ; Lancsek Jónás vadosfai ág. 
ev. esperes-lelkész; Lancsek Márton szakolcai ág. ev. 
lelkész; Laukó Károly kecskeméti ág. ev. lelkész; Lau- 
renlzy János szkálnoki ág. ev. lelkész; Lauro Sámuel 
abelovai ág. ev. lelkész. Lauterweld Mátyás eperjesi ág. 
ev. lelkész; Lázár györgy erdélyi ev. ref. püspök; Lázár 
István n. enyedi ev ref. főgymn. tanár; Lázári Ágoston 
lőcsei ág. ev. lelkész; Lázi Péter kecskeméti ev. ref. 
lelkész; Lazicki János illavai ág. ev. lelkész; Label 
János budaki ág. ev. lelkész; Lebracht Mihály kis-csüri 
ág. ev. lelkész; Lefl'ler Sámuel nyíregyházai ág. ev. 
főgymn. tanár. A nagy műből eddig összesen 61 füzet 
látott napvilágot 12454 életrajzzal. Bővebb méltatására 
füzetről-füzetre mindig ösmertetvén, nincsen szükség.

Élmények és tanúlmányok Svájcban. Irta: 
Veress István ev. ref. lelkész. Debrecen, Csáthv 
Ferenc bizománya, 1900. Ára 2 korona 50 fillér. Mikor 
1882-ben külföldre s tanúhnányaink öregbítése végett 
éppen Svájcba készültünk, akkor mondotta nekünk 
Dobos, a hires ceglédi pap a következő szavakat: 
„menj (iáin, menj; hiszen inig a mesterlegénynek 
is hasznára vált, ha ifjúságából nehány évet vándor­
lással töltött el s ezt csak azok nem tudják megérteni, 
kiknek látóköre a rozs fejénél magasabbra s a tökin­
dán túl távolabbra nem terjed . . . tanúlj a németek 
közt tudományt, de ne mindig a németektől!“ A szelle­
mességéről hires Dobosnak e szavai jutottak eszünkbe 
önkéntelenül, mikor fenti címet viselő munkát átolvas­
tuk s magunkat a kedves emlékű Helvétiába vissza­
álmodva Veress Ist ván olt eltöltő t idjjének a haszna 
felett gondolkozni kezdettünk. íme egy ifjú, ki farmit 
németek közt sok mindent, de nem mindig a néme­
tektől! Vagyis Veress István azok közé az akadémi­
kusok közé tartozik, ki, a mint müvéből látszik, 
nem elégedett meg az egyetem küszöbének sablon­
szerű taposásával, hanem belevetette magát az életbe 
s éles judiciummal, mély belátással s szerencsés iz 
léssel figyelte meg annak minden mozzanatát, s azok 
felett, a miket látott és tapasztalt, nemcsak konventio- 
nális dicshymnuszokat zeng, hanem helyt helyt bírálatot 
is mond olyan formában tartalommal, melyhez a magunk 
részéről mi is jó lélekkel hozzájárulunk s annak igazsá­
gáról véle együtt szívesen tanúbizonyságot teszünk. A ki 
tehát ma is kétségben van a felöl, hogy mi haszna 
lehet a külföldi akadémiázásnak, vegye meg s olvassa 
át figyelmesen a Veress István könyvét. Hisszük 
sokat okul belőle. De vegyék meg és olvassák át azok 
is, kik tudnak lelkesülni a szabadságért, protestantis- 
inusért s ennek intézményeiért, vagy a szép útleírá­
sokért. E könyv mindezeknek kellemes órákat szerzend. 
Mi legalább, mig e müvet átlapozgatluk. képzeletünkben 
újra átaléltük a múltat s erőt merítettünk annak ked 
vés emlékeiből. Különben 186 lapon 19 fejezetben 
szól élményeiről. Ismerteti Básell, a Bodentó környékét 
a báseli egyetemet, az ottani alumnéumot, a Rajna 
schalfhauseni vízesését, Zürichet. Szól Svájc politikai 
és társadalmi helyzetéről, a svájci református egyházról, 
ennek szervezetéről, az egyházi egyesületekről és inté­
zetekről, majd Bernről a csodaszép svájci tavakról stb. 
stb. Melegen ajánljuk tisztelt olvasóink becses figvel 
mébe.
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Konfirmátió az utrechti ev. ref. egyházban.
Valóban szép és lélekemelő ünnepélynek voltam 

szemtanúja múlt hó 2-án az utrechti egyik ref templom­
ban. Mintegy 800 fiatal embert és leányt ruháztak fel 
ünnepélyesen azon jogokkal, melyek képessé tevék őket 
a gyülekezeti tagok kötelességében és jogaiban való 
részvételre és arra, hogy azután az úrasztalához járul­
hassanak.

Polgáraivá lettek tehát az anyaszentegyháznak • 
ahoz csatlakozni, annak tanítása szerint élni szent 
kötelességüknek ismerők el. Ugyanannyi jognak mint 
kötelességnek lettek osztályosaivá.

De mi is tulajdonképen a konfirmátió? Ref egy­
házunk e szót teljes értelmében (megerősítés) nem 
ismerheti el. E szót némelyek kerülik is. 1672-ben 
használja először Undereyk Brémában, s nem refor- 
mátori eredetű. A konfirmátió eredetileg r. kath. „ko­
vász“ mely erősséget kölcsönöz a J. Krisztus egyházáért 
harcoló keresztyénnek. Külömben mint tudjuk náluk 
a bérmálás felel meg ennek.

A luth. egyház felfogása is a konfirmátió — meg­
erősítés szót látszik támogatni Jólehet szerintök ez 
nem sákramentom, tartják azt mégis oly jelenetnek az 
cn)ber életében, a mely a megkeresztelt egyén leikébe 
kifejlődött hitet megpecsételi, megáldja, megerősíti. 
Tehát a konfirmátió szót a szó teljes értelmében hasz­
nálják.

Egészen más tartalommal bír a ref. egyházunkban 
szintén használt konfirmátió szó. A fentebbi értelmében 
nem is tartathatnánk meg, hanem a használat már 
annyira honossá tette nálunk is, hogy minden nagyobb 
zavar és nehézség nélkül használhatjuk, — tanításunk­
nak teljesen megfelelő, helyes szó mellett: admissio. 
vagyis az úrvacsorához való járulhatás joga a felnőt­
tekre nézve.

A keresztség már magában véve is tökéletesen 
kielégítő sákramentom az Isten kegyelmi szövetségébe 
való felvételre. Az ember a keresztségben nem köt semmi 
olyan szövetséget Istennel, melyet ő csak azután ké­
sőbb a konfirmátióban erősítene meg. Nem, Isten ingyen 
való kegyelméből részesülünk mindnyájan az ö ke­
gyelmi szövetségének zálogában. Isten felvesz minket 
önként az ö szövetségébe. Szövetségi kötelességről itt 
nincsen szó, e szövetségnek pedig a konfirmátióban 
leendő megerősítéséről egyáltalában nem szólhatunk. 
Epen azért is nem használhatjuk e szót teljes értel­
mében, hanem hangsúlyoznunk kell ezzel szemben az 
adrnissió-t, vagyis mikor az úr asztalához először já­
rulni akarók, óhajtók, a gyülekezet előtt hitökről, 
vallástételökről tesznek bizonyságot s ezen az ala­
pon a gyülekezeti tagok kötelességeiben és jogai­
ban való részvételre magokat elkötelezik.

De nem célom itt e tételt hosszasan fejtegetni, 
röviden csak annyit mondok még, hogy az utrechti 
(bátran mondhatjuk hollandi) ref. egyház is e felfogás 
mellett állván, mint mindenben úgy itt is szigorúan 
teljesíti az egyház tanítását. Végrehajtásában szigorú 
puritanismussal jár el. Annak legkisebb alkatrészét nem 
hagyja figyelmen kívül, egy jottát sem vett el abból, 
főleg idegenkedik attól, hogy az elméletre nézve álljon 
fent csupán, mig a gyakorlatra nézve pedig meghalt 
légyen. Önként, hivatalosan tenni hitvallást a hitről; 
hitvallást tenni arról, hogy az áltatok igaznak ismert ev.-i 
keresztyén egyház hitéhez csatlakoznak s üdvöket az

egyház tanítása szerint egyedül J. Kr.-ban keresik és 
tálaljak.

Nézzük, hogy érvényesül a gyakorlatban e tétel 
a hollandi ref. egyházak kebelében. — 14 éves korá- 
o kezdve minden fiú és leány, ki később az úr asz- 

tidahoz járulni óhajt, — a mi fogalmaink szerint „is- 
inetlo“ iskolába járni köteles, még pedig legalább is 
d 4 éven át. Abban az esztendőben, mikor valaki az 
úrvacsorával akar élni — köteles még ismét 6—8 hó­
napon át a lelkész által tartott órákon részt venni 
tanulni. E hosszú oktatás után, — körülbelül 18—21 
évig (theológusok 1-sö és 2-od évesek az ünnepélyen 
szintén konfirmáltattak) következik a meglehetős nehéz 
es szigorú vizsga. Mindazok, kik e vizsgát sikeresen 
kiáltották, vétetnek föl ünnepélyesen és hivatalosan 
a közönség előtt egyház tagjaiul, s nyernek engedőimet 
az urasztalához való járuláshoz. S ez az ünnepély 
felséges, a maga egyszerűségében lélekemelő és oly 
benyomást gyakorol a fiatal kedélyre, hogy azt feledni 
soha nem tudja. Mennyivel más ez, mint a mienk 1

Rendes istentisztelettel kezdődött vasárnap d. e. 
óráiban az ünnepély Utrecht város egyik legjobban 
tisztelt és szeretett papja tartott kitűnő egyházi beszé­
det. (Alapige: Lukács 23. r. 34. v. vala) E beszéd főleg 
a textus is, legkevésbé sem volt összefüggésben az 
ünnepély főrészével. Beszédjében megragadó képben 
rajzolá a bűnös világ ama tettét: hogy ő mint Isten 
népe, hogy feszíti meg az Isten fiát. Bevezetésben az 
imádságról beszélt, gyönyörűen alkalmazta Jézus mon­
dását a keresztfán, mint egy refrainszerüleg tért ahoz 
mindig vissza! A prédikáczióban tehát végtelen kevés 
vonatkozás vala az ünnepélyre, hanem a prédikáció 
után következő imádság és rövid beszéd teljesen arra 
vonatkozott. Imádságában megáldotta a konfirmanduso­
kat ; beszédjében pedig elmondotta azt, hogy a hol­
landi ref. egyháznak ősi szokását teljesítjük. Jogokat 
és kötelességeket nyertek ezúttal. Mi lesz a köteles­
ségetek és jogotok, már tudjátok. 3—4 esztendőn által 
oktattattatok mindenre; mit tőlem utolsó 8 hónapon 
hallottatok legyen elég, különben nem is tudnék többet 
mondani. Akartok-e tehát most nyilvánosan azokra 
fogadást tenni, azok szerint élni? Mindnyájan hangos 
„igennel* feleltek. Ezután elénekelték egyik legszebb 
énekünket „Oh seregeknek Istene* stb. Az első 
versét a közönséggel, a 2-ik verset pedig a konfirman- 
sok egyedül.

Megható jelenet következett ezután, a mely szo­
rosan nem tartozott ugyan az ünnepélyhez. Egy kath. 
és egy zsidó leány vétetett fel az egyház tagjai közé. 
Az előbbi — természetesen — keresztelés nélkül, az 
utóbbi teljesen a ref. egyházak tanítása értelmében 
végrehajtott keresztelés által. Ezek szintén konfirman- 
sok valának. A tanításban a többiekkel egvütt részt 
vettek !

Végre áldás és egy rövid beszéd következett. Má­
tól kezdve egyházunk tagjai vagytok — mondá Brons­
feld lelkész, — husvétkor pedig járulhattok az úrasz­
talához.

Miért mondottam én fentebb, hogy a hollandi ref. 
egyház a konfirmátióról tanított felfogásunk értelmében 
jár el szigorúan és teljesen?! Azt hiszem a fenteb­
biekből mindenki észre fogja venni. Célunk erős pro­
testáns s főleg ref. polgárokat nevelni az anyaszentegy­
háznak, kik nem csak anyagi erejökkel, hanem szellemi 
képességükkel is képesek legyenek harcolni minden idő­
ben. Célunk olyan polgárokat nevelni az anyaszentegy­
háznak, kik nem ellenségeink, hanem támaszaink legye-
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nek! Oh ki tagadja, hogy erre a 12 éves gyermek tel­
jesen képtelen! Arról a nagy feladatról, mely ezentúl 
vállaira fog nehezedni, — mint az egyháznak egyik 
önálló tagjára — fogalmat sem képes alkotni.! Nemde 
helyesebb a felnőtt korra hagyni, a tanításnak, az okta­
tásnak nem-e több eredménye lészen'? Én azt hiszem, 
hogy ha nálunk is hasonló körülmények között hajtat­
nék végre a konfirmátió, ha nálunk is 3—4 esztendőn 
keresztül fokoznék a nevelést, a gyermeki ismeretek 
gyarapítását: egyházunk tanításait alaposan megta­
nulná minden ref. ember, nem kellene félni a katho- 
lieizmus bujtogatásaitól. nem bárminő irányból jövő 
veszélytől, híveink tudnák azt, miért prot.-ok, s főleg 
miért ev. ref.-ok, a miről ma bizony fogalommal sem 
bir édes-kevés ! Gyermeki ész, a mely könnyebb dolgo­
kat sem képes felfogni, sohasem képes vallásos komoly 
dolgokat megérteni, itt tanításunk megszűnik, később 
sohasem leszünk képesek azt pótolni. Ne csodálkozzunk 
tehát a prot. ember egyháza iránti hidegsége felett. 
Nem tudja az szegény mit kell hinni, hogyan kell 
hinni sok esetben.

A mi pedig az ünnepélyeknek hivatalos templomi 
részét illeti, ugyan ki fogja tagadni, hogy ez szebb, fen­
ségesebb, jobb! A gyülekezet előtt ünnepélyesen és 
nyilvánosan hitvallást tenni ! ilyen értelemben tani ta­
nuk a konfirmátióról és hol vagyunk e tekintetben !"? 
Meg talán némely helyen szokásban van a közönség 
előtt való vizsgatétel, óh de mennyi egyházközségünk 
van, hol a lelkész urvac-soraosztás előtt való nap felül­
vizsgálja, úgy a hogy a tanító munkáját és három heti 
gyenge oktatás után ama jogokkal ruházza fel a 12 
esztendős gyermekeket, melyeknek részesévé itt felnőt­
tek (18—21 esztendős korukban) 3—4 esztendei tanítás 
után lesznek!

Igen ajánlatos volna e tekintetben némi változta­
tást behozni.

Utrecht,
Birtha József \

NEKROLOG.

SZONDY IMRE.
(1825—1900).

Egyik veröfényes tavaszi napon, május 29-én. a 
kis-peregi népes gyülekezet kisóré ki szeretett lelkipász­
torát a halottak birodalmába. A piros Pünköst vidám 
napjai helyett gyász fog most már borulni egy7 szerető 
családra és egy derék gyülekezetre. Abban a szomorú 
menetben nekem is részt kellett volna vennem ! Hiszen 
engemet ért volna a komoly feladat, hogy Szondy 
Imrét, egyházmegyénk leikészi karának nesztorát, elpré­
dikáljam. Részben sajnos is, hogy e fájdalmas köteles­
ségnek meg nem felelhettem. Szívem, kollegiális neme­
sebb érzésem oda hivott ugyan engemet a messze 
távolba, de saját gyülekezetem iránti hivatalos köte­
lességem maradást parancsolt. Két temetésem volt e 
napon.

A ragaszkodást, melyet a mi jó bátyánk iránt 
életében éreztem, halála után is szeretném a kegyele- 
tes visszaemlékezésben kimutatni. Azt a vonzalmat pe­
dig. a melyet ö irántam érzett, úgy sem fizethetném 
most mar méltóbban az ö emlékének vissza, minthogy 
megkísérlem halvány vonásokban ecsetelni az "ö 
munkás és hasznos életét, melynek különben is egy

része, legalább töredékeiben, közel egy negyed század 
óta, némileg saját szemeim előtt folyt le.

Szondy Imre élete, egy minden főbb közlekedési 
vonaltól elzárt, de népes és vagyonos alföldi község­
ben tűnt el. Már ez maga némi magyarázatát adhatja 
annak, hogy ö egész hosszú életén, több mint félszá­
zados leikészi pályáján keresztül, inkább és majdnem 
kizárólag csak saját gyülekezete felvirágoztatásának 
és családjának élt. De itt aztán csakugyan a kötelesség 
embere volt, vir bonus a szónak igazi római értelmében. 
Afféle patriárchalis természetű ember, a ki a külső 
formákra nem sokat adott és a ki az ujabbkori egy­
házi viszonyokhoz nem sokat alkalmazkodott. A hiva­
talos formaságokat nem igen sokra becsülte, a száraz, 
rideg §§-okat semmire sem tartotta. Mindenben inkább 
a tettnek, mint a formának embere volt. Mindig meg­
győződéssel vallotta, hogy a magyar református egyház 
életének ápolása és fejlesztése nem a hivatalos felsőbb 
hatóságok, hanem magának a papi statusnak kezébe 
van letéve, hogy ezek a hivatalos testületek a külső 
formákhoz való merev ragaszkodással inkább megbé­
nítják, mint előmozdítják az üdvösebb és fokozottabb 
fejlődést.* Mint férfiú elveiben szilárd, sokszor vasaka- 
ratú. Olyan mint az üveg, törik, de nem hajlik. De 
otthon, mint családapa, gyöngéd, majdnem nőies érzésű. 
Ha inig egyrészről saját egyházának minél virágzóbbá 
tétele képezte legnemesebb ambitióját, úgy másrészről 
saját gyermekeinek nevelése és azoknak pályájokon 
való előmenetele volt az, a mi adta meg igazán szi­
vének igazi apai örömét és boldogságát. Mind a három 
jóképzettségü fiát papnak szánta. De az első: Béla 
sok keserű csalódás után odahagyta Áron útját s aradi 
állami anyakönyvvezetö lön. És épen ez fájt az apa 
szívének legjobban. Ha errre gondolt, majdnem bús­
komor lett s hitvány lelkészválasztási rendszerünk ellen 
kiöntötte lelkének minden keserűségét. Ezt az igazán 
lehetséges, kiváló morális életű s magasabb theologiai 
képzettséggel bíró ifjút az undok korteskedési heccek 
végkép leszorították a lelkész! pályáról. S ugyan me­
lyik nemesebb érzésű s ideálisabb gondolkozásé egyén 
lelke ne undorodnék meg attól az áldatlan hajszától és 
vásári komédiától, a melyet ma már a választásoknál 
csak kivételesen nem űznek ?! Szondy Béla pedig 
mindig ideális gondolkozású ifjú volt!

Másik fia: Géza a szent-leányfalvai ref. gyüleke­
zetnek lelkipásztora. Agilis és munkabíró férfiú, ki sokat 
küzd egy szegény telepes községben az ottani áldatlan 
állapotokkal.

Harmadik fia: György az aradi állami jószág- 
igazgatóságnál ügyészi állást foglal el, szerencséjére 
némely telepes református községnek.

Csak egy leánya él, ki előbb lelkészné, majd 
megyei hívatalnokné lett.

íme! ilyen családban élte le hosszú életét Szondy 
Imre az ő hű nejével Szikszay Vilmával, néhai hír­
neves h.-m.-vásárhelyi tanár Szikszay Béniámin leányá­
val. a kivel 1850-ben kelt egybe, ki félszázadon át 
férjének mindenben hűséges és odaadó segítőtársa lön,

A mi a^ megboldogult lelkész életrajzi adatait illeti, 
született 1825. február 12-én Kis Peregen Szondy Lajos

* Hogy nálunk nem a lényeg, hanem a forma uralkodó, 
erre nézve én is szolgálhatok egv jellemző példával. Egy súlyos 
erkölcsi vétséggel vádolt lelkészt ' egyik egyházmegyénk bírósága 
felfüggesztett az adminisztratív teendőktől, de meghagyta az 
igehirdetést nála. Ebből azt kell logikailag következtetnünk, 
hogy a fősúlyt nem az igen fontos igehirdetésre, hanem a na­
gyon is mellékes egyházkormányzatra helyezik némelyek.
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lelkész és Pap Sára szüleitől. Az elemi iskolákat és 
gymnásiumi alsóbb osztályokat Kis-Peregen magán 
úton elvégezvén, a felsőbb osztályok hallgatására 
H.-M.-Vásárhelyen iratkozott be, a hol későbbi életpá­
lyájára igen nagy befolyással volt a nagytudományú 
Szikszav Béniárnin. A jogot és theologiát Debreezen- 
ben végezte és pedig mindig kitűnő eredménynyel, a 
hol tanárainak, főként pedig későbbi püspökének Révész 
Bálintnak kedvencz tanítványa lett.

Az 1849-ik évben édesapja mellé jött ki segéd­
lelkésznek Peregre, kinek csakhamar bekövetkezett 
halála után, kivételes engedélyivel letevén a papi vizs­
gát, helyére egyhangúlag lelkészül megválasztatott.

Mint lelkész Peregen 51 éven át működött s az 
ö odaadó buzgósága alakította meg a mezöhegvesi és 
német-peregi leány- és a pécskai fiókegyházakat. Miután 
jól tudta azt, hogy elvész a nép, a mely tudomány 
nélkül való, egyházában a tanügy fejlesztésére nagy 
gondot fordított s harmadik tanítói állást szervezett. 
Egyházának szél- és szárazmalmot készitte’ett, mely 
sok időkön át lehetővé tette azt. hogy az egyháznak 
majdnem minden jövedelme ebből fedezve lett'. Párat­
lan befolyással bírt a népnek nemcsak vallásos életére, 
melyet mint a kálvinizmusnak erős és rendületlen hive, 
minden tévtanok követesétől híven meg tudott őrizni, 
hanem befolyásolta ö népének még társadalmi maga­
viseletét is. Hogy a kis-peregi nép sajátságos ösina- 
gyar ruháját megőrizte s a vidék népeinek szokásaitól 
egészen eltéröleg haj és szakáll viseletét mindeddig 
megtartotta, ez tisztán az ö befolyása alatt történt. 
Politikai nézete mindig önálló és független, melytől 
nem tágít egy hajszálnyit sem s e tekintetben egész 
gyülekezete híven követi mindig vezérpapját. A megye 
gyűlésein határozott fellépésével és magvas szónokla- 
taival sokaknak becsülését kiérdemelte s a vármegye 
vezérférfiaival szívélyes viszonyban élt.

Irodaimilag is működött annyiban, hogy több po­
litikai lapba magvas cikkeket irt és megírta saját egy­
házának viszontagságos életét.

Halála 1900. május 27-én következett be, egy 
erős lefolyású influenza 10 nap alatt romba döntötte 
hatalmas testszervezetét.

Temetésén a hívek impozáns módon nyilvánítot­
ták elhunyt lelkészük iránti kegyeletüket. Az egész 
templom belsejét fekete gyászlepellel vonták be. a nők 
tulajdon selyemkendöivel. Az egyszerű falusi házakon 
a gyász jeléül fekete zászlók lengettek. A gyászszertar­
tást a templomban battonyai lelkész Böszörményi 
Béla, a sírnál pedig radna-lippai missiói lelkész Boga­
ras sy Bálint végezte. A szilárd jellemű és törhetien 
akaratú férfi szép jellemzése méltán csalt könnyeket 
azoknak szemeiből, a kik félszázadon át hallgatták a 
szeretett lelkész ajkairól az örökélet boldogító igéit.

A melegszívű családapának, a buzgó lelkipásztor­
nak, a nemes gondolkozású és munkás férfiúnak em­
lékezete legyen közöttünk áldott!

Dr. Márk Ferenc.

ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében levő 

egyházak történetéhez.
7.5. A nagvkárolvi ev. ref. egyház története.

Il-ik SZAKASZ.
(Folytatás.)

Az 1868-dik évben elhalt néhai Körösy Danes 
Bajos végrendeletileg oly czélból hagyományozott 200

Irtot, hogy azon egy az urasztalához szükséges selyem 
bársony takaró készíttessék s ennek elkészíttetésével 
engem — mint testvérének gyermekét s idő szerinti 
lelkészt — bízott meg.

En a sötétvei-es selyem bársony takarót el is ké­
szíttettem. A Bécsiről megrendelt aranyszálakból kivarott 
összes botük értéke, mely a kegyes hagyományozó nevét 
jelzi, következő felirattal,,Körösy Danes Lajos ha­
gyománya 1869“ Nagy-Váradon készült s maga a 
pompás harmincz aranybetü kivarrása 30 frtba került. 
A négy nagy és 2 kisebb arany bojt elkészítése 15 frt. 
A teríték körüli arany rojt és maga a bársony teríték 
az arany szálakkal együtt 175 frt volt. Összes értéke 
a térítőnek 220 frt. A 20 frt többletet én magam fizet­
tem ki.

*
* *

Az 1868-ik évben elhatároztatott, hogy oly kegyes 
adományok, melyek 1 frtot meghaladnak az e czélra 
készített „arany könyvbe* buzdításul az utókornak 
feljegyeztessenek.

Meg is volt mindjárt ez évben a hatása ez intéz­
kedésnek, mert a régi fiiskola épület—mely az 1834-ik 
évi földrengés által nagyon megrongáltatott — teljesen 
lakhatatlanná válván: elhatároztatott egy a kor igé­
nyeinek megfelelelő uj iskola felépítése.

Ez iskolaépítésnek alapjául szolgált ugyan körülbelül 
1000 frtnyi összeg, mely az 1849-dik évben 800 frton 
eladott egyházi szőlő árából s ennek kamatjaiból ma­
radt fenn,** de ez összeg a tervbe vett nagyobbmérvü 
épület felépítésére nagyon csekélynek találtatván, kény­
telen volt az elöljáróság ismét a hívek kimerithetlen 
áldozatkészségéhez folyamodni s az áldozatkészség 
mindjárt az első évben 960 frtot eredményezett. A 
második évben már 1112 írtra emelkedett, elannyira, 
hogy az iskolaépület felállítása a hívek nagyobb meg- 
tcrheltetése nélkül, két tanteremmel, két tanító-lak helyi­
séggel s a presbyterialis teremmel, a régi iskolai épü­
letből kikerült anyagot nem számítva, 6345 frt költ­
séggel az 1871-dik évben teljesen elkészíttetett.

Ez iskola felépítése körül, néhai Balogh Ferencz 
fügondnok volt az első, a ki a legnagyobb körültekin­
tést és fáradságot fejtett ki s ki anyagilag is szép ál­
dozattal járult e nemes cél kiviteléhez, ajánlván e célra 
készpénzben 100 frtot, csináltatott saját költségén egy 
zöldre festett értékés díszes kaput s a tanácsteremben 
egy tanácskozó hosszú asztalt.

A templomban lévő első orgona, mely az 1833-ik 
évben Balázsházi Nagy András egyháztag által hagyo­
mányozott 800 frt alaptőkéből építtetett fel, romlado- 
zásnak indulván, elhatározta a helybeli m. tímár testü­
let,— mennyiben az első orgona költségéhez is tetemes 
összeggel járult, — saját költségén egy korszerű díszes 
templomi orgona készíttetését.

Az 1871-dik márc. hava 3-án szerződésre lépett 
debreceni orgona művész Kisszel István vállalkozóval 
egy tiz változatú orgona s egy fiszhármonika készí­
tésére.

A szerződésben kiköttetett, hogy az orgona 366 
cin és 213 fasípot, összesen 579 hangzó sípot tartal- 
mazand.

* Meg kell jegyeznem, hogy az első „arany könyv“ a 
tiszántúli egyházkerületbe először én általam hozatott be. Az 
első arany könyvet az 1862-dik évben készítette a n.-károlyi 
ref. egyház részére, Körösy Danes Lajos és neje Asztal Sára, 
ára 22 frt.

** Megjegyzendő, hogy e szőlő árából az előző húsz év 
alatt befolyt kamat, az 1862-dik érben felépített lelkészlak ki­
toldására használtatott fel,
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• , ~,A Cln slPokra kiköttetett, hogy azok finom angol 

f ~bo1’ .csuPan, ]d o- ólommal lesznek vegyítve, az 
rázva“ ° 5lp0k pedlg tisz,án fényesre lesznek pallé-

f .u Af egész orgona ára a corpussal egvütt 1050 
tribün lett megállapítva, mely az 1872-ik év'febr. 3-ra 
elkészíttetett s idoszermti lelkész Asztalos György által 
mindgyart a következő vasárnapi istenitisztelet ' alkal- 
taíott ’ “agy elkl ürÖm 5 ünnepélvességgel fel is aval-

*Z^Ó\ vészüIc orgona alaPtökéjéhez Szilvást 
Vf0’- Jl,lrbucz Sándor tímár mesterek egyenként 2UU írttal járulták.
1889. Sípos Zsigmond hagyományozott az egyház 

kozszuksegeire 200, Kiss László 40 frtot. ?
... Az 1889-dik évben Ujfalussy Báró Uray Leona 
es Serív Móricz lka közösen ajándékoztak az Ur asz-
fíkássalegY nagyobbszerü ezüst kehelyt, következő

o -Szeressétek az igazságot és békességet“ Zak. 
S—Ljfalussy B. Lray Leóna 1889.

Másik oldalán a kehelynek:
eegí Me hitédet a te cselekedeteidből“ 

Jakab, 2—18. Serly Móricz Ilka. Jan. 4.
„ n évben Sehik Ferenczné szül. Nádasy Zsu-
feíirássaiajandek°ZOtt Cgy nagy ezüst ta,at következő

»Boldogok a kiknek szivök tiszta, mert ők az 
Istent meglátják.

1893. Jelűnek Róza .róni. kath. vallásu urnö ha­
gyományozott az egyház részére 100 frtot. A jelen 1899-ik 
evbeii Kuhn \ ü.na és Gönyei Istvánné, Zanathv Luiz
LSra-Sf. 0m“50Z“ Kiv-mu

Alapok és Alapítványok.
1; Az 1865-dik év aug. 10-én kelt alapító levele 
eben, a debreceni főiskola egykori növendéke 

a nagyhírű Beöthy Ödön fia, Beöthy Ákos nevelője
tett“loSSfrtTke h'fla, eSetéiC oly kikütés mellem 
tett 100U fit toké alapítványt, hogy ez a nagykárolyi
ev. ref egyház kozjovedelmétöl külön kezeltetvén 
annak kamatja egy, a debrec-zeni főiskolában tanuló 
JOg..! v‘)gi geológiai pályán haladó nagvkárolyi szüle- 
tesu jeles ifjú évenkénti felsegélésére fordíttassék, vilá­
gosan ki leven a hagyomány levélben kötve. ho-y c 
stipendiumra az egyház lesz jogosítva kijelölni azér- 
demes tanulót s úgyszintén az is, hogy ha Asztalos 
.yorgy lelkésznek, vagy maradékainak ily tanuló gyer­
ek01 lennének, e stipendium, bárhol és bármikor Ili 
sorban ezeknek adassék ki.

f in Nagy:Károly városa az 1889. évben tett egv 
-■) fitos alapítványt, hogy e 29 frt összeg minden év­
en a szegény ref. tanulók felsegélésére fordíttassék.

• 1 1 , m". nagykar0,yi takarékpénztár a helybeli leány­
iskola kibővítésére az 1894. évben 163 frt 64 kr. kegyes 
alapítványt tett.
részére a *""•, Eltöröltetvén a káplán-tanitó
ílítb k ’ az Ktsuf í'dr° tanulÓk után fizetett 30 kr.
iskÍaki" khr vvrb 1 befolyor evj összeg, egy felállítandó
?7 f,t í r íllrr fordlttat°tl. mely két óv alatt 
81 frt- 30 krra emelkedett.

Van az egyháznak még két alapja, egyik a temető 
il -ek ?'a f etflsll®lt alaP’ rne,y az osztályozott sir- 

i iá'iía I1" flzet et|k, mely jelenleg 448 frtot tesz ki, 
ma ik a harangokért fizetendő néhány krajcár adóból 
folyik be, mely jelenleg 199 frt összeget tesz ki s mely

a templomreparátió alapjául szolgál; úgyszintén a 
templomi énekkar kasszája, mely 80 frt összeget tesz ki 

b. Négy évvel ezelőtt indítványba tétetett egy oly 
alap létesítése, mely idővel felszaporodván, lehetővé 
tegye a szegényebb hitsorsosokra nézve az egyházi 
adófizetés megkönnyítését, esetleg annak teljes beszün­
tetését.

Ez alap. részint közadakozás, részint báli mulat­
ságok bevételéből már ez évben 2050 frtra emelkedetté« 
reményiem lehet, hogy néhány év múlva áldásos műkö­
dését már meg is kezdheti.

Mindezen alapok és alapítványok, melyek a néhai 
lurbuc Sándor 200, Sípos Zsigmond szinte 200 frt hagyo­
mányaikkal összesen 4606 frt és 30 krra rúgnak, gyü- 
molcsoztetes végett az egyház kasszájától külön taka- 
rekpenztárilag kezeltetnek.

bár legközelebb a temető vasrácscsal ellátott 
kőkerítésére az egyház 1200 frtot, a templom és torony 
répa falasára 1300 frtot fordított és a tanítók fizetését 
egyenként 600 frtra felemelte : jelenben az egyháznak 
egy filler adóssága sincs.

S ha a múltak történetéből következtetést lehet 
vonni a jövendőkre, .bizton reménylheto. hogy az áldozat­
készség es lelkesedés szent lángja, mely a debreceni 
bölcsészeti fakultás létesítése alapjához a múlt évben 
is az egyház 500 koronájával járult, a hívők kebléből 
jovore sem fog kialudni soha.

Ez egyház középületei, harangok, temető,
A reformátusok régi kőtemploma, mely alatti 

sírbolt-mint fentebb említve volt - a Károlyi család 
temetkezési helyeul szolgált, a mostani róni kath 
gymnasinm tornahelyisége táján állt. Vele átellenben
flyiskí a ‘ SZ6glele"' “ 1,01 » PO^

17Lpa^okhialis telek a rajta lévő épülettel egvütt 
az 1123-dik evben, mikor Gr. Károlyi Sándor áltál a
éslfpület ebog a tatotf: elfoglaltatott e parókhiális telek

,,A u'álg ff fennálló lelkészlak egyrésze még azon 
időből való mikor az egyház jelen helyére telepíttetett
If masí az utca felőli rész alásülyedéséből
telieb eme hetven, egy szép tágas szobával az 1862-dik 
evben ki bővíttetett.

Mind a lelkészi lak, mind a mellékénületek 
csereptedél alatt a legjobb karban állanak.
„ „ két református iskolatelek is a fentebbi időben 
h,g b C®alad abal a templommal együtt elfoglaltatván ;
• t í ° yi Sandor kötelezte magát egy uj templom 
es ískola-haz építésére, de, miután ez Ígéretét több
ouT SítnHU kerel'nlre az ekryfiáznak be nem vál- 

kíjelölt helyen 32 °gY mindkét iskolát a gróf állal
földrerLés^mal 1834-dik év okt. 15-diki borzasztó 
nedm af l8‘í; iiJlagy°n megrongáltatván, a lányiskola
lévén fi)Iy' J d'ik f,V JUIL 2?'dlkl iszonyú tűzvész áldozatja 
leven , folyamodott az egyház néhai gróf Károlyi György
nemes szivéhez segedelemért, ki is mint. fentebb érint™
I mái S‘1Sk° ar v következő évben egészen újból 
a maga költségén felépítette; a fiiskola pedig az 1878.
öt szobávalszethanyattatválb romjain a mostani 
dlátí lo ,gLaS, ,lanacs-terem és két tanteremmel 
sáíában lévó mÍ° ah1Z ,épitletett- E «iskola szomszéd- 
az 1S98 J 1 lskolai tantermek kibővítése végett 1 V, Vben, ,megvasárolta az egyház 2200 írtért. 
e , .Van ezenkívül az egyház birtokában e»v két
szSlt épülítje Ti' CSerépfe,lel11 har*"»"1>z° “»mi™ ké-
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..... Megúsztatván az egyház régi temploma s párok- 
h.al1S épületéitől, ,harangjainak■ birtokába sem int 
hatott többe. Készíttetett azért az egyház egy kisded 
harangot, mely falabokon a templom mellett állt mind 
addig, míg az első vályogból engedélyezett templom 
összeomolván, a második kőtemplom és toronve 
nem készült. “

Az 1806 dik esztendőben készíttetett az egyház
Cgyi ^-Legyi8 ,n?iHSás hara"got, de a 12 mázsás 
az 1838-dik evben elhasadván, helyette egy 13 mázsás 
ontettetett s e három harang szolgálta az egyházat 
az 189t-dik évig. Azonban, e három harang összhang- 
za os nem leven, elhatározta az egyháztanács hogy 
a kozepso harangot egy újabbal ki fogja cserélni s 
mindhármát vaskoronákkal ellátva, vasállványra fogja 
helyezni. Tun Janos pesti harangőntö elkészítette 1200 
Írtért, mely 189f. aug. 8-án ünnepélyesen fel is avat­
tatott. Súlya 3 m.-m. 16 kil. Az uj harang felírása: 

A magyar állam ezer éves fennállása emlékéül készit- 
tette a n.-karolyi ev. ref. egyház 1897. évben “

* *

„Legrégibb temetője“ az egyháznak a gróf által a
varmegye reszere az 1802-dikévbenselyembogarak tenyész­
tésére elfoglaltatvan, helyette kárpótlásul adott egy tiz 
vekasny, földet. E temető az 1852 dik évig, félszázad 
alatt egeszen betelven, néhai gróf Károlyi György 
ennek a szomszédságában 120 fitért adott" egy hat 
vekasny. földet. A legújabb! határszabálvozás alkal- 
"laVH! ../ez Pótlékul kihasittatott mintegy 2 hold és 
, , 7 ol" ,Ez uj temető a régibb tememetővel egybe­
foglalva elöl mintegy 30 méter szélességben az 1887. 
evben koalapra rakott díszes vasrácsozatu kerítéssel 
láttatott el, mely 1300 frtba került.

/..vaskapu főbejáratánál vezető középút mellett 
diszknek SZGP V'rág°S kert S l0mb°S Sesztenyefák

Jövedelme az egyháznak: 38 hold tagos birtok 
bérlétéből évi bevétel 300 frt. A hívekre kivetett egy­
háziadé es tandíjakból stb. bejött az 1894-dik évben

összesen 5130 frt 69 kr.
Kiadás volt: 3502 frt 21 kr.
maradvány: 1628 Irt 48 kr.

Megjegyzendő, hogy az itt kimutatott 5130 frt 
egyházi adó, mely a hívekre az 1894-dik évre kivet- 
tetett, a 38 hold kis tagos birtok 300 frt haszonbérletét 
cs tandijakat kivéve, mind az egyháztagok zsebéből 
olyt be, az 1628 frt 48 kr maradvány nagy része, a 

torony és templom kicsinosítására fordittatván.

(Folyt, köv.)

Asztalos György, 
ev. ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
, , ~ Alapítvány levél a magyar gályarab lel-
Keszek emlékezetére. A reformátorok megalapították, 
a íitvallók és vértanuk pedig megörökítették hazánkban 
az a dott hitújítást. A pozsonyi vértörvényszék áldozatai 
megszilárdítóivá leltek a magyar református egyház 
tartósságának. Szenvedésük és hitök erénye egyaránt 
megérdemli, hogy nevöket az utódok emlegessék és 
pe anyképül tűzzék. E végre 600 korona örök alapít- 
VanJt Aesze^ ,a debreceni református collegium Hittan- 
szaki Onképző Társulata részére, mint a mely társulat

évenként meg szokta tartani a reformatio évfordulatá­
nak ünnepét. Az alapítvány céljául kitűzöm, hogy 
annak kamatja évenként adassék a nevezett társulat 
áltál oly ifjúnak, ki megbizatik, hogy a gályarab lel­
készek emlékezetére alkalmi t. i. a nagy eseményt 
tárgyaló es ismertető felolvasást ir s azt a reformatio 
ünnepélye alkalmával az emlékoszlopnál a társulat 
tagjai és a meghívottak jelenlétében megtartja. Válto­
zatosság okáért a felolvasás a nápolyi gályarabság 
egyes nagy alakjainak kidomborítását is tartalmazhatja, 
hogy így az emlékoszlopra feljegyzett hithősök is," 
elváltva ismeretesekké legyenek. Az emlékoszlopnál 

lelolyo részlet a reformatio ünnepélyével kapcsolatba 
teendő s annak műsorába beveendő, kedvezőtlen idő 
esetében a collegium dísztermében olvasandó fel a 
dolgozat. Az alapítvány gondozásával és a rendelkezés 
végrehajtására való felügyelettel a Hittanszaki önképző 
társulat elnöke és felügyelő tanára bizassék meg. A 
mely évben országos nagy események miatt zárva 
lenne a főiskola, vagy ily ünnepély nem tartható, a 
kamat a tőke növelésére fordítandó. Debrecen, 1900. 
jun. 20. Özvegy Hegyi Mihályné.

" Üzv. Hegyi Mihályné újabb adományai: 1. 
a budapesti református theologiai akadémia hallgatói 
iészére fennálló tápintézet alaptőkéjéhez adott és 
befizetett ezer koronát. 2. a nyíregyházi református 
leány iskola internátusa javára felerészben építésre, 
felerészben az intézet fentartására, tőke természettel, 
négyszáz koronát adott s küldött el az illető egyház­
megye pénztárnokához. Itt is elmondható: a tettek 
beszélnek.

j Alapítványok. Debreceni főiskolánk iránt a 
tanitványi hálának és kegyeletnek két szép tényét van 
alkalmunk feljegyezni. A főiskola azon növendékei, a 
kik ezelőt 20 évvel, 1880-ban tettek érettségi vizsgálatot, 
abból az alkalomból, hogy az elmúlt Pünkösd másod­
napján találkozóra gyűltek össze a főiskolában, a főisko­
lai szépművészeti és classica-philologiai múzeum céljaira 
300 koronás alapítványt tettek. Az egykori tanulótársak, 
kik közül a találkozón megjelentek : Dr. Némethy Károlv, 
belügyminiszteri osztálytanácsos, Hajdú József" ország­
gyűlési képviselő, Uray László nagyenvedi fegyház igaz­
gató, Frater Imre biharmegyei kórházi főorvos, Dr. 
Dcrekassy László budapesti, dr. Gut Menyhért munkácsi 
orvosok, Kovács János, Kiss Antal. Karácson Imre, 
Szécsi István ev. ref. lelkészek, Péchi Imre, szatinár- 
megyei főszolgabíró, továbbá Debreczenböl dr. Bakonyi 
Samu ügyvéd, dr. Kardos Albert áll. főreálliskoki tanár, 
Kolbenhayer Kálmán törvényszéki biró, Tóth Sándor 
rendőrkapitány, Medgvaszai Miklós árvaszéki ülnök. stb. 
egyébként is kifejezték a főiskolához való kegyelete* 
ragaszkodásukat, tisztelegvén főtiszteletü Kiss Áron 
püspök urnái, Csiky Lajos és Sinka Sándor főiskolai 
igazgatóknál és még éle volt tanáraiknál: Tóth Józsefnél, 
Géressy Kálmánnál és Nagy Eleknél.

Ä másik alapítványt a tiz Bélteky testvér (köztük 
Albert bot-paládi, Gyula császlói, és Lajos pocsaji ref. 
lelkész) tette 1899. febr. 23-án elhunyt testvérük, Bél­
teky Géza nyüvedi lelkipásztor emlékezetére, 1000 
koronát bocsátván a debreceni főiskola kezelésébe azzal 
a rendeltetéssel, hogy az alapítvány kamataiból az 
alapítók utódai, bárhol tanulnak, ha pedig ilyenek nem 
lennének, a debreceni főgvmnásiumban tanuló más 
növendékek segélyeztessenek", ha erre előmenetelüknél 
és magaviseletüknél fogva érdemesek.

— Érettségi vizsgálat. A debreceni ev. ref. fő- 
gymnasiumban f. hó 27-én fejeztetett be a szóbeli érettségi
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vizsgálat, a mely öt és fél napon keresztül tartott. 
Elnök volt Dóéi Imre, egyházkerületi gyran. felügyelő, 
a kormányt pedig Kenessey Béla, a kolozsvári ev. ref. 
theologiai fakultás igazgatója képviselte. Az írásbeli 
vizsgálat alapján 12 tanuló egy évre vissza vettetvén, 
szóbeli vizsgálatra bocsáttatott 58 növendék, kik közül 
jelesen érett lelt 5. (u. m. Balkánéi Kálmán. Grósz 
Zoltán, Kéki Lajos, Sólyom Kálmán és Zalai Béla.) jól 
érett 16, érett 25. két hónapra visszavettetett 9. egy 
évre 1. végleg elutasittatott 1. Egy növendék nem jelent 
meg a szóbeli vizsgálaton Ezeken kívül javító vizsgát 
tettek négyen, mindnyájan elégséges eredménynyel.

A h.-m.-vásárhelyi ev. ref. főgymnasiumban 
az évzáró vizsgák a múlt hét végén megtartatván, 17. 
d. e. 1 2 ll-kor az évzáró ünnepély és istenitisztelet 
is meg volt. Ez alkalommal igazgató röviden vázolva 
a tanév történetét, felolvasta a pályadíjnyertes- to­
vábbá a pénz- és könyvjutalomban részesített tanúlókat. 
Végül a vallástanár hálaimája s a tanúló ifjúság szép 
összhangzatos éneklése által is emelt kellemes hangúlat 
között oszlott szét a tanúló ifjúság. Ugyanaz nap d. u. 
az érettségi vizsga bizottsága tartotta meg ülését, s 
tudtára adván a várakozó ifjaknak a vizsga menetét. 
18. 19. és 20-án folyt, majd befejeződött az érettségi 
vizsga is. 33 tanuló közül Írásbeli dolgozatai alapján 
mar az előértekezlet visszavetett hármat, a szóbelin 
pedig jelesül érett 4: jól érett 9; érett 10; 2 hóra 
visszavettetett 4: egy évre visszavettetett 3. A városi 
torna- s vivó-egyesület, elhunyt alapitója dr. Daskócy 
Pál városi alügvész emlékére, a h.-m.-vásárhelyi fö- 
gymnasiumnál 200 koronás alapítványt tett oly célból, 
hogy annak kamata évenkint a tornászaiban legkiválóbb 
tanulónak adassék ki. A testi erő, ügyesség és nemes 
bátorság fejlesztésére sarkaló ily jutalmak bizonyára 
jótékonyan hatnának tanuló ifjaink között a tornászat 
fellendülésére, mit újabban felsőbb intézkedések is 
mindinkább igyekeznek előmozdítani.

Egy veteráns tanár ünneplése. A hajdú- 
böszörményi gynmasiumnak 35 és fél éven át igaz 
gató tanára Kozma Sándor e tanév végével a” jól 
megérdemelt nyugalomba vonult. Ez alkalomból volt 
tanítványai 1 é. június hó 24-én vasárnap délután az 
ottani gymnasium évzáró ünnepélye után részére im­
pozáns buesúünnepélyt rendeztek. H.-Böszörmény müveit 
közönsége majdnem kivétel nélkül megjelent e lélek­
emelő ünnepélyen s nagyban emelte az ünnepély je­
lentőségét. Az évzáró ünnepély első részének bevégezte 
után itj. Sóvágó Gábor ev. ref. egyházi fögondnok 
s az ünnepeknek szintén volt tanítványa úgy a hely­
beli ev. ref. egyház, mint a volt tanítványok nevében 
tartott igen szép búcsúbeszédet a nyugalomba vonúlú 
igazgatóhoz s beszéde végeztével átnyújtotta a volt 
tanítványok ajándékát, egy remekművű ezüst tintatar­
tót és tódat mint hálájuk és szeretetük csekély jelét.
L tana Rákóczi Endre s. lelkész és vallástanár olvasta 
fel Galánfty Lajos kir. közjegyző eszmékben bővelkedő 
alkalmi költeményét, melynek végeztével Sóvágó Tibor 
VI. gym. tanúló p mostani növendékek nevében bú­
csúzott el lendületes beszédben a távozó igazgatótól. 
Kozma Sándor igazgató megható beszédben mondott 
köszönetét a tanitványi szeretetnek e megható meg­
nyilatkozásáért. Ezután a gym. tanulók a szózatot éne­
kelték el s ezzel a tulajdonképeni bucsuünnepély véget 
ért. Az ünnepély a jelenlevőkre láthatólag mély be­
nyomást tett. szem nem maradt szárazon, midőn lát­
ták és hallották, mint vesz végbúcsút az igazgató azon 
iskolától, melynek 35 és fél éven át tanára és igazga­

tója volt, melylyel e hosszú idő alatt szivében, lelké­
ben teljesen összeforott! Este a tornacsarnokban fé­
nyesen sikerült búcsúlakomát rendeztek az ünnepelt 
tiszteletére, melyen volt tanítványai, a város inteligen- 
ciájának legnagyobb része, a különböző felekezetek 
lelkészei stb. mintegy 200-an vettek részt, s melynek 
legkiemelkedőbb mozzanata Torma Károly köbölkúti 
ev. ref. lelkész és szintén volt tanítvány felköszöntője 
volt, a melyben felhívta a jelenvoltakat, hogy az ün­
nepelt nevének örök időkre való megőrzése czéljából 
Kozma Sándor nevére létesítsenek egy alapítványt a 
h. böszörményi ev. ref. gymnasiumban. Felhívása nem 
volt pusztába kiáltó szó, mert rövid néhány peicz alatt 
450 korona gyűlt össze a jelzett czélra. Kozma Sán­
dor nyugalombamenetelével a régi gárda tagjai ismét 
kevesebben vannak, azok közül való volt ő is, kiket 
az utókor polyhistoroknak nevez; az volt, azzá lett, 
mert a régi jo Idők körülményei úgy kívánták s 
méltó büszkeséggel tekinthet vissza 35 és fél évi ta­
nári működésére, mert ez idő alatt egész nemzedéket 
nevelt a magyar hazának és ev. ref. anyaszentegyhá- 
zunknak. Legyen hosszú, boldog és megelégedett a meg­
érdemelt nyugalomban töltendő élete.

— Felvilágositásúl. Lapunknak a nagybajomi lel­
készválasztásról hozott közleményére, melyet éppen a 
debreceni egyházmegye kebeléből vettünk, a következő 
fölvilágosító sorok érkeztek hozzánk, melyeknek szintén 
helyt adunk.

-A Debreceni Protestáns Lap f. évi június 23-iki 
25. számában a Nagy-Bajomban f. hó 17 én végbe ment 
lelkészválasztásról Írván, a tudósitó egészen, szokatlan 
dolog gyanánt említi, hogy a választás vezetésére, világi 
részről, nem egyházmegyei tanácsbiró, hanem egv olyan 
egyháztag küldetett ki, aki semmiféle egyházmegyei 
tisztséget nem visel s ennek oly okát jelzi, mely a 
valóságnak meg nem felel, de alkalmat adott a nagy- 
tiszteletü szerkesztőségnek egy oly megjegyzés tételére, 
mely teljes szelídsége mellett sem érintheti kellemesen 
egyházmegyénk világi tanácsbirói karát. Hogy a jelzett 
körülmény fele - 1 ittessék, ezt semmiféle szükség nem 
kívánta s ha a tudósitó mégis felemlítette, ezzel azt a 
gondolatát látszik elárulni, mintha akár a bajomi egyház, 
akár az aktus méltóságán néminemű csorba esett volna 
a miatt, hogy a lelkészválasztást világi részről, nem 
egyházmegyei tanácsbiró vagy tisztviselő vezette . . . 
Távol legyen ! . . . Az Egvh. Törv. 212. §-ának eme 
szavai: „a választás vezetésére az egyházmegyei elnök­
ség egv világi és egy papi egyént nevez ki." nem­
csak ki nem zárják, sőt egyenesen megengedik, hogy a 
lelkészválasztást nem egyházmegyei tanácsbiró és tiszt­
viselő is vezethesse ; a fődolog az, hogy kettős elnökség 
legyen s ez a törvény megtartása felett híven őrködjék, 
a mi minden lelkésztől vagy olyan világi egyháztagtól 
kitelik, a ki kellő intelligentiával bir. Épen ezért nem 
is szokatlan ily egyháztagok kiküldetése a lelkészválasz- 
tásokra; megtörténik ez mindannyiszor, valahányszor 
a körülmények igy hozzák magukkal, nemcsak a deb­
receni, hanem más egyházmegyében is -.. a mint erről
biztos tudomásom van — a nélkül, hogy ezen valaha 
bárki is megütközött volna. Ily körülmények foroglak 
lenn ez alkalommal is. Egyházmegyénk gondnoka, 
kinek joga és kötelessége a világi egyén kiküldése — 
a mint tudom — az öt világi tanácsbiró közül hármat 
lel sem szólított a közreműködésre, mert már eleve 
értesült ezeknek olynemü akadályoztatásáról, a mely 
mellett a kiküldetést nem teljesíthették volna ; a másik 
kettő pedig, megkéidezetvén, oly indokok alapján kérte
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felmentetését, a melyeivel, feltétlenül tekintetbe kellett 
venni. Nem úgy áll tehát a dolog, a mint a tudósitó 
irja, hogy a tanácsbirák közül egy sem volt megnyer­
hető a választásra való kiszállásra, mert hiszen pótol­
hat! an szükség esetén akár egyik akár másik mégis 
csak megtette volna azt; hanem úgy, hogy az egyház­
megye! gondnok nem tartotta szükségesnek a fennfor­
góit akadályokat figyelmen kívül hagyni s mindenáron 
tanácsbirót küldeni a választás vezetésére. A még ren­
delkezésre állható világi tisztviselők közül pedig egyikre, 
mint debreceni főgymn. igazgatóra, épen ez időszakban 
való hivatali nagy elfoglaltsága miatt, másikra mint 
bajomi egyház tagra, a választásnál érdekeltsége miatt 
gondolni sem lehetett; igy állott elő az a szükség, hogy 
világi részről, egy, az egyházmegye tisztviselő” karán 
kívül álló egyház tagot kellett kiküldeni, a kit azonban 
e kiküldetésre értelmisége és egyházias buzgósága 
egyiránt qua 1 ifikált. Végül megnyugtatásul legyen szabad 
kijelentenem annyit, hogy a debreceni ev. rét. egyház­
megye világi tanácsbirói hivatali tisztükben, mindenkor 
nemes kötelességérzettel járnak cl s ha e kötelesség 
szólítja őket, nemcsak fáradságot nem kiméinek, hanem 
kivétel nélkül mindnyájan önzetlen áldozatkészséget 
is tanúsítanak s ez a méltó alapja annak a tiszteletnek 
és elismerésnek, melylyel egyházmegyénk közönsége 
irántok, általában viseltetik . Bakonyszeg, 1900. jun. 
24. Szele György.“

— Patent liberalismus. Budapest fővárosa taná­
csához a napokban két jótékonysági egyesület fordult 
egyforma kéréssel. Az egyik a Klotild-szeretetház, a 
másik a Lorántffy Zsuzsánna protestáns jellegű egye­
sület. Mind a két egyesület ingyen telket kért a fővá­
rostól egyesületi háza felépítéséhez. És a tanács a 
Klotild-szeretetház kérésének helyt adva, nagy és érté­
kes telekkel ajándékozta meg ezt az egyesületet. A 
Lorántffy Zsuzsánna egyesületet pedig kérelmével eluta­
sító tta. És hogy is ne, mikor ez az utóbbi egyesület 
protestáns jellegű! Jó lesz ezt megjegyezni Debrecen­
nek, hol a túlnyomó többségben kálvinista vallású 
bizottsági tagok csak a közel múltban is 100,000 fo­
rintot szavaztak meg a katholikus fögymnasium kiépí­
tésére. Nem azért, hogy majd a jövőben a fővárosi 
tanács példája után indúljunk; hanem csak azért, hogy 
annál fényesebb bizonyságát adjuk annak, hogy mi a 
különbség a róni. katholikus és a kálvinista liberalis­
mus között. Az efféle összehasonlítás nagyon alkalmas 
arra, hogy a szemek felnyíljanak s majd valamikor e kor 
történetének megírója feljegyezhesse, hogy ime a 19-ik 
század legutolsó esztendejében ilyen volt Magyarországon 
az a sokat hánytorgatott róm. kath. szabadelvüség.

— Egyéves önkéntességre előkészítő' iskola.
Az egyéves önkéntes! jog tudvalevőleg bizonyos iskolák 
(gymnasium, reáliskola stb.) elvégzéséhez van kötve. De 
lehetnek egyéves önkéntesek az oly ifjak is, a kik 
nem végezték el azokat az iskolákat, ha t i. még 
sor alatt nem állottak és a megkívánt fölvételi vizsgát 
leteszik. \7an Debrecenben egy iskola, a mely az ilyen 
ifjakat, tekintet nélkül foglalkozásukra és előképzettsé­
gükre, a felvételi vizsgálatra előkészíti. Az iskola állami 
felügyelet alatt áll. igazgatója Lichtblau Albert a ki 
készséggel és dij nélkül szolgál felvilágosítással.

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz Felhívjuk tehát szives 
olvasóink figyelmét a „ Kristály Szt.-Lukácsfürdői hegyi 
forrás hirdetésére.“

Szerkesztői üzenet.
Kuthy Z. New-York. A kért három számot megküldöttük.

1 A R FA L OM - J EGYZSK: Üdvözlet a magyar görög-katho- 
ukusöknak!, Bary Sándor. Tárca: Aristides és apoio- 
giája. Dr. Erdős József. — Közéletünk. Nehánv szó egy 
bordélyügyi szabályrendeletről. Kutas Bálint. — Elégia elát­
kozott és uj dallamu énekekről. Erdélyi Imre. Írod a I o m. 
— Külföld. Komi málló az utrechti ev. ref. egyházban 
Birtha József. Nekrolog. Szondi Imre. Dr. Márk Ferenc. 
— Adatok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében 
lévő nagy-károlyi ev. ref. egyház történetéhez. Asztalos Györgv. 
— Különfélék:

Felelős szerkesztő: SflSS BÉUrt. 
Szerkesztő-társ: Erőss bajos.

Segédlelkészt
keresek a temesvári ev. ref. egyházba. Köteles­
sége lesz a lelkészt dolgokban való segédkezés, 
s a tanév folyamán át vallástanítás a községi elemi 
iskolákban, körülbelül 10—12 órán hetenkent.

Fizetése hatszáz forint, elöleges havi rész­
letekben, kényelmes lakás és a kellő tűzifa.

Az állás mielőbb, legkésőbb aug. 1-én, el­
foglalandó. Jelentkezés személyesen vagy írás­
ban alólirottnál.

Temesvárott, 1900. jun. 25-ikén.
Ssabolcska Mihály,

1—2. ev. ref. lelkész.

Pályázat.
A hajdu-nánási ev. ref. egyház által fen- 

tartott hat osztálya elemi leányiskola 2 : két 
rendes tanítónői állására.

Fizetés mindenik állomásnál évi 1040 ko­
rona készpénz és 160 korona lakbér, összesen 
tehát 1200 korona évnegyedenként előre fizetve 
az egyházi pénztárból.

Kötelességük a tiszántúli ev. ref. egyház- 
kerület A. tanterve szerint tanítani a vezetésökre 
bízott bármelyik osztályát a leányiskolának, a 
női kézimunkát is ideértve még az esetleg e 
célra egyesítendő parallel osztályban is és pedig 
minden különös díjazás nélkül.

Pályázhatnak ev. ref. vallásu tanítónők, kik­
nek már oklevelek van.

Állásukat e folyó 1900. év szeptember 
első napján kötelesek elfoglalni s csak egy évi 
próba év után számíthatnak állandósításra

Pályázati kérvényüket, oklevél, születési, 
esetleg szolgálati bizonyítványnyal felszerelve, e 
folyó év augusztás hó 1-sö napjáig okvetetlenül 
küldjék be az ev. ref. iskolaszék elnökségéhez.

Hajdu-Nánás, 1900. junius hó.
Pákosdi Lajos,

1—3. ev. ref. lelkész, iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A h.-böszörményi ev. ref. hatosztályu gym­

nasium igazgató tanácsa ez intézetnél megürült 
2 tanszékre pályázatot hirdet és pedig:

1. egy „ classica-philologiai~
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2. egy , természetrajz-földrajzi“ tanszékre.
Javadalmazás: okleveles tanárnak 2400 

korona törzsfizetés és 400 korona lakbér és 
loo korona ötödéves korpótlék. Okleveles tanár 
hiányában tanárjelöltek választatnak, kiknek évi 
lfíoo korona törzsfizetés és 400 korona lakbér 
illetménye évnegydes elöleges részletekben fizet­
tetik az ev. ref. egyház pénztárából.

Pályázhatnak protestáns vallásu tanárok és 
tanárjelöltek, kik felhivatnak, hogy életkorukat, 
vallásukat, végzett tanulmányaikat, eddigi szol­
gálatukat és védkötelezettségüket igazoló bizo- 
nvitványokkal felszerelt kérvényeiket f. évi július 
lö-ig alulirt igazgató tanácselnökéhez adják be.

okleveles tanárok rendes tanárokul tekin­
tetnek és egy évi sikeres működés után állandó- 
hittatnak. Nem okleveles tanárjelöltek helyettes 
tanárokul tekintetnek, s tartoznak tanári okle­
velüket 1 év alatt megszerezni, mely esetben 
az egy évi sikeres működés után állandósíttatnak 
rendes tanári illetményekkel.

A megválasztott tanárok az országos nvug- 
é- gyámintézetnek jogos és kötelezett tagjai.

A megválasztott tanár heti 20—22 órán 
tartozik tanítani.

H.-Böszörmény. 1900. június 8.
ifj. Sóvágó Gábor.

ev. ref. főgondnok, a gvmn. ig. tanács elnöke.

„Egy uj reformáció ^öózöbén“

vagyis a XX-ik század, mint a róm. kath. 
egyház életének utolsó évszázada.

Irta: T ó v ö 1 g y i Titusz.
Ára postán küldve, bérmentve 4 korona, lelkészek 

és tanítóknak 2 korona 50 fillér.
Azok a lelkész urak, kik a könyvet 

már megrendelték, és tartalma meggyőzte 
i őket arról, hogy terjesztésével az ügynek 

szolgálatot tesznek, egész tisztelettel fölké­
retnek, szíveskedjenek hozzánk fordulni és 
mi kívánatra (a könyvek árának három 
havi határidőn belüli megküldése mellett, 
példányát 2 koronába számítva) a megren­
delt könyveket azonnal postára tesszük.

Kiváló tisztelettel

Egy uj1 reformáció küszöbén
kiadóhivatala

BUDAPEST,
1—2. VII., Rottenbiller-utca 1.
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Magyarország legnagyobb és legrégibb

férfi-, fiú- és gyermek-ruha telepe
DEBRECEN, Főtér, a m kir. postával szemben.

Jtonfos czimemre figyelni fessék.
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Nyomatott Hoffmann és Kronoviti könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.


